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1 KWIETNIA 2026

Komunikacyjna rewolucja. 
Duże zmiany w rozkładach linii „L”
\\\	 POWIAT 

Od 1 kwietnia mieszkańców 
kilku gmin powiatu 
piaseczyńskiego czekają 
duże zmiany w komunikacji 
autobusowej. Nowe trasy, 
częstsze kursy, wydłużone 
linie i korekty przystanków 
obejmą m.in. Piaseczno, 
Prażmów, Konstancin-Jeziornę 
i Górę Kalwarię.

N ajwiększe zmiany obejmują linie 
lokalne „L”, które w wielu miej-

scach pojadą nowymi trasami. W związku z wydłużeniem L19 linia 164 zostanie zlikwidowana

Mieszkańcy Prażmowa  
nie chcą A50
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Gmina Prażmów popiera wyłącznie wariant 4/4B przebiegu A50

\\\	 PRAŻMÓW 

czytaj na str. 2

czytaj na str. 4-5



2 NR 562 (14) 1 KWIETNIA 2026 AKTUALNOŚCI

WYDAWCA: MIKAWAS SP. Z O.O.
ADRES REDAKCJI: ul. Jana Pawła II 29, 05-500 Piaseczno
KONTAKT Z REDAKCJĄ: redakcja@przeglad.media
Przegląd Piaseczyński – www.przegladpiaseczynski.pl
Przegląd Regionalny – www.przegladregionalny.pl
Przegląd Otwocki – www.przegladotwocki.pl
Redakcja nie zwraca niezamówionych materiałów,  
nie ponosi odpowiedzialności za treści reklam i zastrzega sobie 
prawo do skrótów.

REDAKCJA: 
 Łukasz Szymański, l.szymanski@przeglad.media,  
786 202 606
Dawid Grzelczak, d.grzelczak@przeglad.media,  
534 904 730
Agnieszka Deja, a.deja@przeglad.media
Małgorzata Szturomska, m.szturomska@przeglad.media
Rafał Lipski, r.lipski@przeglad.media

REKLAMA:
Dyrektor ds. Marketingu i Reklamy: Monika Komisarczyk, tel. 501 091 480, 
reklama@przegladpiaseczynski.pl, m.komisarczyk@przegladpiaseczynski.pl
Katarzyna Podołowska-Błądek, tel. 530 338 653, k.podolowska@przeglad.media
Agnieszka Milinković, tel. 570 401 774 , a.milinkovic@przeglad.media   
Sławomir Gajewski, tel. 786 202 066, s.gajewski@przeglad.media

Skład i studio graficzne: Małgorzata Kulesza

OGŁOSZENIA DROBNE: można składać na stronie www

\\\	 PRAŻMÓW 

25 marca 2026 r. w Urzędzie 
Gminy Prażmów odbyło się 
spotkanie z mieszkańcami, 
dotyczące planowanego 
przebiegu Autostradowej 
Obwodnicy Warszawy (A50). 

S ala konferencyjna była wypełnio-
na po brzegi, a wielu mieszkańców 

śledziło spotkanie online. Podczas spot-
kania mieszkańcy mogli wyrazić swoją 
opinię na temat ingerencji autostrady 
w teren gminy.

\\\ Zdecydowane stanowisko 
Gminy Prażmów ws. A50

Wójt Michał Kmiecik jednoznacz-
nie podkreślił, że Gmina Prażmów 
popiera wyłącznie wariant 4/4B prze-
biegu A50 i stanowczo sprzeciwia się 
wszystkim innym propozycjom, które 
mogłyby wpłynąć na teren gminy.

– GDDKiA ma ogłosić wybór wa-
riantu pod koniec czerwca. Wariant 
4/4B, który przebiega przez Grójec al-
bo na południe od Grójca, czyli stanowi 
poniekąd obwodnicę Grójca i włącza do 
aglomeracji to naszym zdaniem najlep-
szy wybór. Natomiast jeżeli nie zostanie 
wybrany ten wariant grójecki wówczas 
bardzo mocno rośnie prawdopodo-
bieństwo, że autostrada przebiegnie 
przez gminę Prażmów – wyjaśniał wójt 
na spotkaniu z mieszkańcami.

Wójt zwrócił uwagę, że 2026 rok 
jest kluczowy dla dalszego rozwoju in-
westycji, ponieważ ma zostać wybrany 
wariant autostrady na zachód od tra-
sy S7, w rejonie Grójca lub Tarczyna. 
Planowana budowa tego odcinka ma 
rozpocząć się w 2032 roku, a w 2027 
roku mają ruszyć prace projektowe 
na wschód od S7. Jednak mieszkańcy 

obawiają się, że projekt może dopro-
wadzić do wytyczenia trasy autostrady 
przez ich tereny, co miałoby negatywny 
wpływ na ich codzienne życie.

Ostateczny przebieg autostrady 
na wschód od S7 będzie uzależniony 
od wariantu wybranego na zachodniej 
stronie. Mieszkańcy gminy Prażmów 
nie chcą, by droga przebiegała przez ich 
posesje albo blisko ich domów.

– Musimy pokazać Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad, 
że nie ma naszej zgody na wariant 
samorządowy i gmina Prażmów nie-
zmiennie nie zgadza się na przebieg 
A50 przez nasze tereny - apeluje wójt 
do mieszkańców.

Gmina Prażmów już wcześniej 
wyraziła swoje stanowisko w tej spra-
wie, przyjmując uchwałę 4 paździer-
nika 2025 r., w której sprzeciwiała się 
wszystkim wariantom przebiegu A50. 
Wójt Michał Kmiecik przypomina, że 
samorząd nie będzie uczestniczyć w 
pracach nad wspólną koncepcją, jeśli 
wiązałoby się to z akceptacją rozwiązań 
niekorzystnych dla gminy. 

W styczniu mieszkańcy protesto-
wali już przed Ministerstwem Infra-
struktury i składali petycje zarówno 
do ministerstwa jak i GDDKiA, ale do 
dnia dzisiejszego nie otrzymali żadnej 
odpowiedzi w tej sprawie.

\\\ Ekologia i codzienne  
życie mieszkańców

Wójt oraz mieszkańcy gminy zwró-
cili uwagę na kwestie ekologiczne i 
społeczne, które mogłyby wyniknąć z 
realizacji A50 przez teren gminy. Wa-
rianty, które przecinają gminę ozna-
czają konieczność wycięcia setek hek-
tarów lasów, w tym 70-letnich drzew. 
Ponadto, budowa autostrady mogłaby 
poważnie wpłynąć na codzienne życie 
mieszkańców – ograniczając dostęp do 
szkół, komunikacji, a także powodując 
ryzyko zanieczyszczenia wody i wyklu-
czenia społecznego.

\\\ Planowane protesty
Spotkanie z mieszkańcami 25 mar-

ca 2026 r. miało na celu zebranie opinii 
i podjęcie decyzji o formach dalszego 
zaangażowania się w sprawę przebiegu 
A50. Mieszkańcy wyrazili gotowość do 
protestów.

Spotkanie zakończyło się zapowie-
dzią dwóch protestów, które odbędą 
się w najbliższych miesiącach. Pierw-
szy protest odbędzie się 24 kwietnia 
2026 r. o godzinie 12:00 pod siedzibą 
GDDKiA w Warszawie. Uczestnicy za-
powiedzieli wspólny przejazd z Urzędu 
Gminy Prażmów. Data drugiego prote-
stu ma zostać ogłoszona wkrótce.

Natalia Walasiak

Mieszkańcy Prażmowa  
nie chcą A50
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\\\	 PIASECZNO 

Funkcjonariusze z wydziału 
kryminalnego Komendy 
Powiatowej w Piasecznie 
zatrzymali 33-latka  
i jego 29-letnią partnerkę.  
W tle narkotyki i działanie  
na szkodę pracodawcy. 

J ak dowiadujemy się z oficjalnego 
komunikatu służb, do zatrzymania 

doszło na ulicy Jana Pawła II w centrum 
Piaseczna.

\\\ Skuteczna interwencja 
Bezpośrednio przed akcją poli-

cjanci dostali sygnał, że para jadąca 
samochodem Volkswagen Passat mo-
że posiadać narkotyki. Przypuszczenia 
okazały się słuszne - przy siedzącym 
na fotelu pasażera 33-latku znalezio-
no marihuanę. Policjanci przyjrzeli się 
również prowadzącej samochód 29-lat-
ce, która, jak się okazało, nie posiada 
ważnego prawa jazdy. Kobieta przy-
znała, że zdaje sobie sprawę z braku 
uprawnień, by zasiadać za kółkiem. 
Dodała również, że toczy się przeciw-
ko niej postępowanie sądowe w tej 
sprawie. 

\\\ Zaginiona  
korespondencja 

Niedługo później policjanci udali 
się do mieszkania 29-latki, gdzie zabez-
pieczono kolejną porcję narkotyków. 
Ciekawszym znaleziskiem okazały się 
jednak ogromne pojemniki i torby z 
niedostarczonymi listami. W tym mo-
mencie wyszło na jaw, że kobieta do 
końca 2025 roku pracowała jako listo-
noszka i, mówiąc najprościej, zamiast 

roznosić korespondencję składowała 
ją w domu. Spytana o powody takiego 
postępowania, zatrzymana odparła, że 
nie zawsze znajdowała czas, aby roz-
nieść wszystkie przesyłki. 

\\\ Co im za to grozi? 
Obecnie młodzi przestępcy przeby-

wają w areszcie i czekają na postawie-
nie zarzutów. Według zapisów Kodeksu 
Karnego, za bezprawne przetrzymy-
wanie listów i posiadanie narkotyków 
przewidziane są kary pozbawienia 
wolności w wysokości od dwóch do 
trzech lat.

Bartłomiej Krysiak

Setki niedostarczonych 
listów w domu  
byłej listonoszki
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    INFORMACJA
Burmistrz Miasta i Gminy Piaseczno działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 

1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1145 ze zm.) informuje, iż na tablicy 
ogłoszeń w siedzibie Urzędu MiG Piaseczno, z/s w Piasecznie przy ul. Kościuszki 5 oraz na stronie 
internetowej www.piaseczno.eu, zamieszczony został wykaz dot.:
1) �wynajęcia w trybie bezprzetargowym na okres 1 roku działki nr 19/3 i nr 19/5, obr. 17  

m. Piaseczno. poł. przy ul. Wojska Polskiego i ul. Fabrycznej o łącznej pow. 814 m2 z przeznaczeniem 
pod składowanie i zaplecze budowy, 
Wykaz został podany do publicznej wiadomości na okres 21 dni licząc od dnia wywieszenia, tj.  

od dnia 01.04.2026 r.
Z up. Burmistrza Miasta i Gminy Piaseczno 

mgr inż. Robert Widz, II Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Piaseczno
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Nowa część parku z tężnią rośnie w oczach
\\\	 PIASECZNO 

Na tyłach Parku Miejskiego  
im. Książąt Mazowieckich 
widać już wyraźnie zarys 
nowej części rekreacyjnej. 
Między stawem a drogą 
krajową nr 79 pracują koparki, 
ciężarówki i ekipy budowlane. 
Konstrukcja mini tężni 
solankowej już stoi!

R ealizacja kolejnego etapu moder-
nizacji parku ruszyła po rozstrzyg-

nięciu przetargu w zeszłym roku i ob-
jęła około trzy–cztery hektary terenu 
przylegającego do dotychczasowej 
części zieleni miejskiej. To obszar po-
między stawem, zabytkowymi budyn-
kami i kanałem Perełki a obwodnicą 
miasta. Koncepcja zagospodarowania 
powstała na podstawie kilkuletnich 
konsultacji społecznych – mieszkańcy 
wypełniali ankiety, zgłaszali uwagi pod-
czas spotkań w parku i online, a następ-
nie wybierali spośród wariantów przy-
gotowanych przez projektantów. Z ich 
propozycji wyłonił się projekt rekrea-
cyjnej przestrzeni, która ma uzupełniać 
historyczną część parku i jednocześnie 
odpowiadać na współczesne potrzeby 
różnych grup użytkowników – dzieci, 
dorosłych, seniorów i właścicieli psów. 
Zgodnie z założeniami powstają tu no-

we alejki spacerowe z ławkami, mała 
scena parkowa, plac zabaw z elemen-
tami wodnymi oraz górka saneczko-
wa, która latem ma służyć do zjazdów 
rowerowych i biegania. Całość dopełnią 
liczne nasadzenia – w tym m.in. ogród 
różany czy łąki kwietne. Teren zostanie 
wyposażony w oświetlenie oraz system 
monitoringu.

\\\ Prace ziemne, alejki  
i pierwsze nasadzenia

Na miejscu widać, że inwestycja 
weszła w zaawansowany etap. Duże 
hałdy piasku i ziemi, stojące w kilku 

miejscach placu budowy, świadczą 
o prowadzonych pracach ziemnych. 
Gdzieniegdzie widać kruszywo, które 

układane jest pod parkowe ścieżki. 
Obok hałd piasku formowane są wy-
niesienia terenu, z których ma powstać 
m.in. górka saneczkowa.

Część alejek ma już wykonane kra-
wężniki, a na części ułożono warstwy 
kruszywa. W niektórych fragmentach 
widoczne są już wyraźnie wyznaczone 
łuki przyszłych chodników i placów. 
Równolegle prowadzone są prace przy 
sieciach sanitarnych i elektrycznych, co 
wiąże się z licznymi wykopami.

W nowej części parku pojawiły się 
już pierwsze nasadzenia. Wzdłuż jednej 
z głównych alejek posadzono młode 

drzewa, zabezpieczone drewnianymi 
palikami. W kolejnych latach to one 
mają tworzyć aleje prowadzące do 

kluczowych punktów – m.in. do tężni, 
przyszłej sceny parkowej i planowane-
go ogrodu różanego.

\\\ Tężnia stoi i czeka  
na uruchomienie

Jednym z obiektów w nowej czę-
ści parku jest mini tężnia solankowa 
ulokowana przy jednym z wejść od 
strony ul. Orzeszkowej. Konstrukcja 
drewnianego pawilonu jest już gotowa 
– widoczne są słupy, zadaszenie oraz 
charakterystyczne ściany wypełnione 
gałązkami tarniny. To przez nie będzie 
spływać solanka, tworząc mgiełkę bo-
gatą w mikroelementy. Pod zadasze-
niem ułożono kamienną nawierzchnię 
odporną na działanie soli, a wzdłuż 
ścian z tarniny przygotowano miejsce 
na ławki, które pozwolą odwiedzają-
cym spokojnie korzystać z inhalacji. 
Choć tężnia nie została jeszcze urucho-
miona, obiekt jest właściwie gotowy 
i stanowi już teraz zauważalny punkt 
nowej części parku.

\\\ Psi wybieg  
już działa

Równolegle do robót prowadzo-
nych w głębi parku powstał i został 
już udostępniony mieszkańcom nowy 
wybieg dla psów, zlokalizowany bliżej 
drogi krajowej. Ogrodzony teren o po-
wierzchni blisko 1900 m² podzielono 
na dwie strefy: dla psów małych i śred-
nich oraz dla większych czworonogów. 
Otwarcie wybiegu, które relacjonowali-
śmy na naszych łamach, zorganizowa-
no jesienią zeszłego roku.

W kolejnych latach gmina zapo-
wiada stopniowe uzupełnianie infra-
struktury parkowej. Po zakończeniu 
obecnego etapu przewidziano m.in. 
ogrody społeczne w sąsiedztwie szkoły 
o profilu ogrodniczym, siłownię plene-
rową oraz zielone zakątki po drugiej 
stronie Perełki. Cała nowa część parku 
ma zostać udostępniona mieszkańcom 
w drugiej połowie 2026 roku.

Dawid Grzelczak
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Zmiany w rozkładach linii „L”  
w Konstancinie i Górze Kalwarii
\\\	 KONSTANCIN/GÓRA KALWARIA

W ostatnich dniach spółka 
Warszawski Transport 
Publiczny ogłosiła nowe trasy 
i rozkłady jazdy dla kilkunastu 
autobusów linii L, kursujących 
na obszarze gmin Konstancin-
-Jeziorna i Góra Kalwaria. 
Zmiany wejdą w życie  
w najbliższą środę. 

D o nowej sytuacji będą musiały się 
przyzwyczaić dziesiątki tysięcy 

pasażerów. 

\\\ Komunikacyjna rewolucja  
w Konstancinie-Jeziornej

Najbardziej drastyczny wymiar 
przybiorą zmiany w gminie Konstan-
cin-Jeziorna. Od początku kwietnia 
mieszkańcy dostaną do dyspozycji 
dwie zupełnie nowe linie autobusowe 
oraz dwa nowe przystanki. Ponadto 
radykalnej transformacji ulegną trasy 
autobusów linii L14 i L15.

Poniżej przytaczamy najważniej-
sze zmiany w obrębie gminy Kon-
stancin-Jeziorna, dotyczące zarówno 
pojazdów komunikacji zbiorowej, jak 
i przystanków.

\\\ Autobusy L14
Linia powróci na swoją dawną 

trasę. Pojazdy będą odjeżdżać z pętli 
w Bielawie, po czym pojadą ulicami: 
Wspólną, Powsińską, Lipową, Bielaw-
ską, Mirkowską, Warszawską oraz al. 
Wojska Polskiego. Następnie przejadą 
przez wsie Habdzin, Opacz, Ciszycę, Łęg 
i Czernidła aż do końca trasy w miejsco-
wości Gassy.

\\\ Autobusy L15
Nastąpi zmiana trasy, dzięki której 

autobusy z numerem L15 częściowo 
zastąpią dotychczasową linię L14 na 
odcinku ulic: Wareckiej, Józefa Pił-
sudskiego, al. Wojska Polskiego oraz 
Mirkowskiej – aż do pętli w Bielawie. 
Podobnie, jak wcześniej, kursy będą 
realizowane zarówno krótszym, jak i 
dłuższym wariantem trasy.

\\\ Nowe połączenia
Na komunikacyjnej mapie gminy 

Konstancin-Jeziorna pojawią się rów-
nież dwie odtworzone linie autobuso-
we: L21 i L28.

Pierwszą z nich zdecydowano się 
pokierować z miasta Konstancin-Je-
ziorna aż do Góry Kalwarii. Nowa trasa 
obejmie ulice Mirkowską, Warszaw-

ską i Wilanowską, a także miejscowości 
Obory, Parcela (ul. Krzysztofa Kamila 
Baczyńskiego), Łyczyn (ul. Łyczyńska), 
Słomczyn (ul. Wilanowska, ul. Jabło-
niowa, ul. Wiślana), Cieciszew, Kawę-
czyn Dolny, Dębówka, Podłęcza, Wólka 
Dworska, Wólka Załęska i Moczydłów. 
Kurs będzie się kończył na pętli w Gó-
rze Kalwarii.

Linia L28 natomiast połączy ze 
sobą gminy Piaseczno, Konstancin-
-Jeziorna i Góra Kalwaria, tak, aby 
ułatwić mieszkańcom dojazd do stacji 
pociągów Kolei Mazowieckich. Tam-
tejsi pasażerowie pojadą następującą 
trasą: Słomczyn-Szkoła – Wilanowska 
– Wiślana – Krzysztofa Kamila Baczyń-
skiego (powrót: Łyczyńska – Wilanow-
ska) – Podlaska – Cieciszew – Wiślana 
– Jabłoniowa – Kawęczynek (Sarenki 
– Prosta – Topolowa) – Borowina (To-
polowa – Zaleśna) – Solec – Baniocha 
– Solec – Pilawa – Orzeszyn – Dobiesz 
– Wojciechowice – Nowinki – Zalesie 
Górne – Jesówka – Wólka Kozodawska 
– Jazgarzew.

W dni powszednie busy linii L28 
będą kursowały 15 razy dla każdego 
kierunku, natomiast w weekendy tylko 
8 razy. 

\\\ Zmiany dotyczące  
przystanków 

Mieszkańcy gminy Konstancin-Je-
ziorna muszą się również przygotować 

na zmiany dotyczące nazw przystan-
ków. Oto one:

• Borowina I 01 (od kwietnia Wa-
recka 01),

• Borowina I 02 (od kwietnia Ron-
do Borowina 02),

• Borowina II 01/02 (od kwietnia 
Borowina 01/02),

• Borowina III 01/02 (od kwietnia 
Zaleśna 01/02),

• Kawęczynek I 01 (od kwietnia 
Kawęczynek 01),

• Kawęczynek I 02 (od kwietnia 
Kawęczynek 02),

• Kawęczynek II 01 (od kwietnia 
Sarenki 01),

• Kawęczynek II 02 (od kwietnia 
Sarenki 02),

• Słomczyn 01/02 (od kwietnia 
Jabłoniowa 01/02),

• Jabłoniowa 01/02 (od kwietnia 
Słomczyn 01/02)

• Jabłoniowa 03/04 (od kwietnia 
Słomczyn 03/04).

Oprócz tego powstaną dwa nowe 
przystanki: Konstancin-Ratusz 01 i 
02 oraz Warecka 02. Oba zostaną zlo-
kalizowane przy ul. Piaseczyńskiej 
w Konstancinie-Jeziornej, niedaleko 
gmachu Urzędu Miasta i Gminy. Zmia-
ny w tym obszarze wynikają z nowej 
organizacji ruchu w rejonie ronda 
na drodze powiatowej nr 2811W  
w Borowinie.

\\\ Częstsze odjazdy  
i dłuższe trasy  
w Górze Kalwarii

W porównaniu z Konstancinem-
-Jeziorną, zmiany, które podał do 
publicznej wiadomości Urząd Miasta 
w Górze Kalwarii wyglądają na co naj-
wyżej kosmetyczne. Oto najważniejsze 
kwestie, które muszą mieć na uwadze 
wszyscy pasażerowie:

• Zwiększy się częstotliwość kur-
sów dla autobusów linii L25 i L54 

• Rozkład jazdy autobusów L30B 
ulegnie drobnej korekcie. Pierwszy 
kurs w ciągu dnia na linii Góra Kalwa-
ria-Sobikowo będzie wyruszał o go-
dzinie 6:00 (zamiast dotychczasowej 
6:05) i dojedzie do docelowego przy-
stanku o godzinie 6:45. Zmiany dotyczą 
również kursów w przeciwnym kierun-
ku (tj. z Sobikowa do Góry Kalwarii). 
Do tej pory były one realizowane w 
godz. 5:20 i 15:40, a od kwietnia będą 
się rozpoczynać kolejno o godz. 5:15  
i 15:45. 

Zdajemy sobie sprawę z kompli-
kacji, jakie powyższe zmiany mogą 
wywołać w życiu mieszkańców obu 
gmin. Zachęcamy więc do regularnego 
sprawdzania rozkładów jazdy na ofi-
cjalnej stronie przewoźnika: https://
www.wtp.waw.pl

Bartłomiej Krysiak
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Częstotliwość kursowania autobusów linii L54 zostanie zwiększona

Od dzisiaj obowiązują 
nowe trasy  

i rozkłady jazdy  
dla kilkunastu autobusów 

lokalnej linii L



5NR 562 (14) 1 KWIETNIA 2026AKTUALNOŚCI

URZĄD MIASTA I GMINY PIASECZNO	  ul. Kościuszki 5, tel. 22 70 17 500, www.piaseczno.eu

P R O M O C J A

Tegoroczna edycja Budżetu Obywatelskiego Gminy Piasecz- 
no przynosi kilka istotnych zmian, których celem jest uproszcze- 
nie procedur oraz zwiększenie dostępności całego procesu dla 
mieszkańców. Największą nowością jest pełna cyfryzacja proce-
su. Projekty do Budżetu Obywatelskiego będzie można zgłaszać 
wyłącznie w formie elektronicznej – za pośrednictwem stro-
ny www.bo.piaseczno.eu. W tej samej formule składane będą 
również ewentualne odwołania.

Również głosowanie odbędzie się elektronicznie. Takie ro-
związanie pozwoli na:
• szybszą i bardziej przejrzystą obsługę zgłoszeń,
• sprawniejszą weryfikację projektów,
• wygodny udział w głosowaniu z dowolnego miejsca.

W odpowiedzi na potrzeby mieszkańców w edycji 2027 kwo-
ta przeznaczona na realizację pojedynczego zadania została 
podwyższona do 170 000 zł brutto.  Zmiana ta daje możliwość 
realizacji większych i bardziej kompleksowych inicjatyw, od-
powiadających na realne potrzeby lokalnej społeczności.

Etap zgłaszania projektów rozpocznie się 1 kwietnia 2026 r.  
Swoje pomysły mieszkańcy mogą zgłaszać do 17 kwietnia do 
godz. 15.00. Każdy z mieszkańców gminy może złożyć maksy- 
malnie trzy projekty. Zaproponowane zadania muszą być moż- 
liwe do realizacji w jednym roku budżetowym. W przypadku 
zadań infrastrukturalnych lub remontowych muszą dotyczyć 
nieruchomości, do których gmina posiada tytuł prawny, a także 
mieścić się w zakresie zadań własnych gminy. Zadania reali- 
zowane w ramach Budżetu Obywatelskiego muszą być ogólno-
dostępne i nieodpłatne dla mieszkańców. Wartość pojedyncze-
go projektu nie może przekraczać 170 000 zł.

Projekty można składać wyłącznie w formie elektronicznej za 
pośrednictwem strony  bo.piaseczno.eu.  Po założeniu konta 
można wypełnić formularz zgłoszeniowy oraz w późniejszym 
etapie oddać głos na wybrane projekty. Do każdego formularza 
zgłoszeniowego należy dołączyć  elektroniczną listę poparcia  
– minimum  15 mieszkańców gminy Piaseczno  popierających 
dany projekt. Lista poparcia jest składana również w formie  
elektronicznej poprzez system Budżetu Obywatelskiego.

Głosować mogą wszyscy mieszkańcy gminy Piaseczno. Każdy 
głosujący będzie miał do rozdysponowania 1 mln zł pomiędzy 
wszystkie zgłoszone projekty. Głosowanie będzie odbywać 
się wyłącznie w formie elektronicznej za pośrednictwem inter- 
netowego systemu dostępnego na stronie  bo.piaseczno.eu.  
Głosowanie zaplanowano w dniach 1-18 września 2026 r. do 
godz. 15.00.

Więcej szczegółów na stronie bo.piaseczno.eu oraz na Face-
booku: www.fb.com/budzet.piaseczno. W razie pytań prosimy 
o kontakt z koordynatorem Budżetu Obywatelskiego w Piasecz- 
nie: budzetobywatelski@piaseczno.eu, tel. 22 701 76 50.

Rusza X edycja Budżetu 
Obywatelskiego Gminy Piaseczno

Już 1 kwietnia rozpocznie się zbieranie wniosków do Budżetu Obywatelskiego Gminy Piaseczno na 2027 rok. 
Mieszkańcy ponownie zdecydują o tym, jakie inicjatywy o łącznej wartości 1 000 000 zł zostaną zrealizowane  

w ich najbliższym otoczeniu. 

Nowe rozkłady autobusów w gminach  
Piaseczno i Prażmów
\\\	 PIASECZNO/PRAŻMÓW 

Od 1 kwietnia wchodzą  
w życie istotne zmiany  
w komunikacji autobusowej 
na terenie gmin Piaseczno  
i Prażmów. Wszystkie kursy 
linii L39 będą realizowane 
większymi pojazdami,  
a na innych liniach pojawi się 
więcej kursów  
lub wydłużone trasy.

Z miany te są efektem wcześniej-
szych zapowiedzi po rozstrzygnię-

ciu przetargu ZTM. Od maja 2025 roku 
dłuższe autobusy pojawiały się jedynie 
sporadycznie, natomiast teraz staną się 
stałym elementem obsługi linii. Szcze-
gółowe rozkłady jazdy są dostępne na 
stronie www.wtp.waw.pl.

\\\ Zmiany  
w gminie  
Piaseczno

Linia L39, kursująca z Piaseczna do 
Józefosławia, będzie przez cały dzień 
obsługiwana 12-metrowymi autobu-
sami. Linia L25 zyska cztery dodatkowe 
kursy, natomiast L54 osiem nowych 

połączeń w kierunku Góry Kalwarii. Z 
kolei trasa linii L28 zostanie wydłużona 
do Słomczyna.

\\\ Zmiany  
w gminie  
Prażmów

Linia L19 zostanie wydłużona na 
wszystkich kursach. Autobusy pojadą 
z Urzędu Miasta przez Zadębie, Pieczy-
ska (z zawrotką), Bażancję, Marianów, 
Dobrzenicę i Błonie do Prażmowa, do 
przystanków przy ul. F. Ryxa i P. Czoł-

chańskiego (Urząd Gminy). Liczba 
kursów pozostanie bez zmian – 26 w 
dni powszednie i 18 w dni świąteczne. 
Zmiana ta zapewni regularny dojazd 
mieszkańcom wschodniej części gminy, 
z możliwością przesiadek do Tarczyna, 
Grójca i Piaseczna.

Linia 164 zostanie zlikwidowana w 
związku z wydłużeniem L19. W zamian 
zwiększona zostanie częstotliwość kur-
sowania linii 166, z uwzględnieniem 

godzin zajęć w Szkole Podstawowej w 
Uwielinach, porannych kursów do Zale-
sia Górnego (z możliwością przesiadki 
na L13 i Koleje Mazowieckie) oraz po-
łączeń do Piaseczna.

\\\ Nowe przystanki  
i objazdy  
w Prażmowie

Wprowadzone zostaną nowe 
przystanki warunkowe dla linii L19: 
KOŁCZATKI 01 (ul. F. Ryxa przed ul. 
Błońską, kierunek południowy) oraz 
KOŁCZATKI 02 (ul. Błońska przed ul. 
F. Ryxa); BŁOŃSKA 01 (ul. Słowicza 
za ul. Błońską, kierunek Dobrzenica) 
oraz BŁOŃSKA 02 (przed ul. Błoń-
ską, kierunek Prażmów); BAŻAN-
CIA 02 (ul. Słowicza za ul. Jaskółczą 
i Bażancją, kierunek Prażmów). 

Przystanek PIECZYSKA 01 stanie się 
przystankiem warunkowym w obu  
kierunkach.

W związku z budową ronda w 
Uwielinach linia L19 zostanie skie-
rowana objazdem przez Piskórkę, 
Jaroszową Wolę, Kamionkę i Wągrod-
no – do odwołania. Autobusy szkolne 
zmienią swoje trasy po zakończeniu 
prac, dlatego warto śledzić komunikaty 
przewoźników.

Tekst i zdjęcia 
Dawid Grzelczak

W związku z budową 
ronda w Uwielinach  

linia L19 zostanie 
skierowana objazdem 

przez Piskórkę,  
Jaroszową Wolę, 

Kamionkę i Wągrodno  
– do odwołania

Linia L39 będzie obsługiwana przez autobusy 12-metrowe
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\\\	 LESZNOWOLA 

W czwartek, 26 marca, 
podczas sesji Rady Gminy 
Lesznowola odbyło się 
uroczyste pożegnanie 
wieloletniego prezesa OSP 
Mroków. Marek Sokołowski 
przez ponad 50 lat służby 
wniósł ogromny wkład 
w rozwój i działalność tej 
jednostki.

D ruhowi Sokołowskiemu, który 
rozpoczął swoją służbę w 1976 

roku, nie sposób nie przypisać ogrom-
nych zasług. Przez te wszystkie lata 
uczestniczył w ponad 1000 akcjach 
ratowniczo-gaśniczych, a jego zaan-

gażowanie zostało docenione liczny-
mi odznaczeniami, w tym brązowym, 
srebrnym i złotym medalem „Za Zasłu-
gi dla Pożarnictwa”.

– W 1990 roku został członkiem 
zarządu OSP Mroków, od 1992 roku 

pełnił w jednostce funkcję zastępcy na-
czelnika, a od 1994 roku – naczelnika. 
Później, od 2004 roku znowu zasiadał 
w zarządzie jednostki, aby od 2010 ro-
ku objąć stanowisko prezesa, którym 

był nieprzerwanie do tej pory – mówi 
Urząd Gminy Lesznowola.

Wójt Gminy Marta Natalia Maciejak 
podczas sesji podziękowała druhowi 
Sokołowskiemu za jego wieloletnią, 

ofiarną służbę na rzecz lokalnej spo-
łeczności oraz zaangażowanie w roz-
wój jednostki OSP Mroków.

Podczas sesji obecni byli także no-
wo wybrani prezesi OSP z Nowej Woli 
i Zamienia: druh Sławomir Klimczak 
oraz druh Paweł Malinowski.

\\\ Kim jest nowy prezes OSP  
w Mrokowie?

Na stanowisku prezesa OSP Mro-
ków Marka Sokołowskiego zastąpił 
druh Paweł Tarkowski, który swoją 
przygodę z pożarnictwem rozpoczął 
w Młodzieżowej Drużynie Pożarniczej 
Mroków. Z jednostką związany jest od 
1994 roku, a od 1997 roku czynnie bie-
rze udział w działaniach ratowniczo-
-gaśniczych. Druh Tarkowski od teraz 
będzie kontynuował misję Marka So-
kołowskiego, podejmując wyzwanie 
dalszego rozwoju mrokowskiej OSP.

Natalia Walasiak

Pożegnano 
wieloletniego prezesa 
OSP Mroków
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Przez te wszystkie lata 
uczestniczył  

w ponad 1000 akcjach 
ratowniczo-gaśniczych

\\\	 GÓRA KALWARIA 

Zbliżający się Światowy  
Dzień Ziemi w Górze  
Kalwarii będzie okazją  
do wspólnego działania  
na rzecz środowiska. 

S amorząd zaprasza mieszkańców 
do udziału w akcji sprzątania pod 

hasłem „By nie śmiecić więcej”, która 
ma nie tylko poprawić estetykę prze-
strzeni, ale też zwrócić uwagę na prob-
lem odpadów i odpowiedzialności za 
najbliższe otoczenie.

Akcja została zaplanowana w 
związku z obchodami Światowego 
Dnia Ziemi, który przypada na 22 
kwietnia. To inicjatywa o charakterze 
globalnym, zapoczątkowana w 1970 
roku w Stanach Zjednoczonych przez 
amerykańskiego senatora Gaylorda 
Nelsona. Zdarzeniem, które przyczy-
niło się do zainicjowania tego święta, 
była katastrofa ekologiczna ze stycznia 
1969 r., do której doszło u wybrzeża 
Stanów Zjednoczonych. Według wstęp-
nych szacunków, z uszkodzonej plat-
formy wiertniczej wyciekło do oceanu 
kilkaset tysięcy galonów ropy, co do-
prowadziło do śmierci tysięcy ptaków, 
delfinów oraz innych morskich zwie-
rząt, a także dewastacji środowiska na 
wiele lat.

Obecnie wydarzenie obchodzone 
jest w ponad 190 krajach i angażuje 
setki milionów osób na całym świecie.

Celem Dnia Ziemi jest zwiększanie 
świadomości ekologicznej oraz promo-
wanie działań na rzecz ochrony przyro-
dy – od ograniczania odpadów, przez 
oszczędzanie zasobów, po dbanie o czy-

stość najbliższego otoczenia. Lokalne 
akcje, takie jak ta organizowana w Gó-
rze Kalwarii, są jednym z najprostszych 
i jednocześnie najbardziej widocznych 
sposobów włączenia się w te działania.

\\\ Mieszkańcy mogą  
włączyć się w akcję

Władze gminy zachęcają do udzia-
łu wszystkich chętnych – zarówno gru-
py zorganizowane, jak i osoby indywi-
dualne. Uczestnicy mogą samodzielnie 
wybrać teren do posprzątania, a na-
stępnie zgłosić się do Wydziału Ekologii 
i Gospodarki Odpadami, który zapewni 
niezbędne materiały, w tym worki i rę-
kawice.

Po zakończeniu działań zebrane 
odpady zostaną odebrane przez Za-
kład Gospodarki Komunalnej. W ten 
sposób organizatorzy chcą ułatwić 
mieszkańcom udział w akcji i zachęcić 

jak największą liczbę osób do zaanga-
żowania się.

Gmina Góra Kalwaria podkreśla, 
że liczy się każda para rąk i zachęca do 
uczestnictwa w wydarzeniu.

\\\ Wspólna  
odpowiedzialność  
za przestrzeń

Tegoroczna akcja odbywa się pod 
hasłem „By nie śmiecić więcej”, co ma 
podkreślać, że sprzątanie to tylko je-
den z elementów dbania o środowi-
sko. Kluczowe jest także codzienne 
pilnowanie, by śmieci nie lądowały na 
ulicach, w lasach czy najróżniejszych 
zbiornikach wodnych, a to jest coś, co 
może zrobić każdy z nas. Wystarczy od-
powiedzialnie podchodzić do tematu i... 
nie śmiecić.

Natalia Walasiak

Wspólne sprzątanie  
w Górze Kalwarii
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Gmina Góra Kalwaria zaprasza mieszkańców do udziału w akcji sprzątania 
pod hasłem „By nie śmiecić więcej”
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\\\	 KONSTANCIN-JEZIORNA 

Ruszyła przebudowa  
boiska przy Szkole 
Podstawowej nr 4  
w Słomczynie. Prace 
rozpoczęły się 12 marca.  
Kiedy dobiegną końca?

N a realizację inwestycji Gmina 
Konstancin-Jeziorna zabezpie-

czyła środki w wysokości blisko 300 
tysięcy złotych. 

\\\ Miesiące oczekiwania
Początków działań związanych z 

modernizacją boiska można się dopa-
trywać już pod koniec ubiegłego roku. 
29 października 2025 roku władze 
gminy Konstancin-Jeziorna ogłosiły 
przetarg na realizację wspomnianego 
zadania, który ostatecznie wygrała fir-
ma RS Investment LTD z Wrocławia. 
Umowę między magistratem a podwy-
konawcą zawarto w styczniu bieżącego 
roku.

Wbicie pierwszej łopaty przez dłu-
gi czas uniemożliwiała zima i związane 
z nią niekorzystne warunki pogodowe. 
Koniec końców, roboty budowlane roz-
poczęły się w połowie marca, przeszło 

dwa miesiące po dopełnieniu urzędo-
wych formalności. 

\\\ Lista zadań
Założenia modernizacji boiska pre-

zentują się dość ambitnie. W planach 
jest wymiana bramek, udrożnienie sy-
stemu odwodnienia, a co najważniejsze 
wymiana starej asfaltowej nawierzchni 
na bezpieczną, wykonaną z poliureta-
nu.

\\\ Koniec prac już wkrótce 
Wstępny harmonogram zakłada 

ponowne oddanie boiska do użytku już 
w czerwcu bieżącego roku. Uczniowie 
szkoły podstawowej oraz zaintereso-
wani sportem mieszkańcy Słomczyna 
trzymają kciuki za terminową realiza-
cję inwestycji. 

Bartłomiej Krysiak

Modernizacja boiska  
w Słomczynie 
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\\\	 PRAŻMÓW 

W Uwielinach powstanie nowe 
miejsce wypoczynku  
dla mieszkańców.  

G mina Prażmów podpisała umowę 
z wykonawcą pierwszego etapu 

inwestycji. Co ciekawe, realizacja za-
dania będzie tańsza, niż pierwotnie 
zakładano.

Park Stara Leśniczówka powstanie 
na działce w Uwielinach, na terenie sta-
rej leśniczówki. Ma on wpisywać się w 
leśny charakter okolicy. Projekt zakłada 
stworzenie przestrzeni, która będzie łą-
czyć funkcje rekreacyjne z edukacyjny-
mi i estetycznymi, przy wykorzystaniu 
naturalnych materiałów.

Centralnym elementem będzie 
strefa zabaw inspirowana przyrodą. 
Znajdą się tam m.in. zestawy tema-
tyczne, nawiązujące do leśnych moty-
wów, jak „Leśniczówka”, „Jelonek” czy 
„Lisek”, a także urządzenia, rozwija-
jące sprawność ruchową – huśtawki, 
drążki, elementy do balansowania czy  
bujaki.

Uzupełnieniem przestrzeni będą 
rzeźby, przedstawiające zwierzęta i 

symbole natury, które mają wspierać 
najmłodszych w zdobywaniu nowej 
wiedzy poprzez zabawę.

Projekt przewiduje również stwo-
rzenie strefy relaksu. W parku pojawi 
się altana, wyposażona w elementy do 
wypoczynku, dwa hamaki i stoły pik-
nikowe. Nie zabraknie również ławek 
oraz siedzisk w formie pieńków i z bali.

Teren zostanie wyposażony w 
oświetlenie solarne oraz hybrydowe. 
Zaplanowano także różnorodne na-
wierzchnie ścieżek, które mają ułatwić 
poruszanie się wszystkim odwiedza-
jącym. Ścieżki będą więc piaszczyste, 
asfaltowe, jak i glinkowo-żwirkowe.

Zgodnie z harmonogramem, pra-
ce przy pierwszym etapie inwestycji 

mają zakończyć się do 15 września 
2026 roku. Jeśli więc wszystko prze-
biegnie zgodnie z planem, mieszkańcy 
jeszcze w tym roku będą mogli korzy-
stać z nowej przestrzeni rekreacyj- 
nej.

Umowę na wykonanie pierwszego 
etapu podpisano 23 marca 2026 roku. 
Samorząd zabezpieczył na ten cel około 
538 tysięcy złotych, jednak ostatecznie 
wybrana propozycja opiewa na około 
420 tysięcy złotych. To dobra wiado-
mość dla gminy, która zaoszczędzi na 
realizacji przedsięwzięcia przy jedno-
czesnym zachowaniu planowanego 
zakresu inwestycji.

Natalia Walasiak

Leśny park w Uwielinach  
coraz bliżej
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\\\	 POWIAT 

Zmieniły się przystanki 
autobusowe przy metrze 
Kabaty, a to dopiero początek 
utrudnień. Mieszkańcy 
powiatu piaseczyńskiego 
dojeżdżający do Warszawy 
muszą przygotować się  
na kolejne zmiany  
od 7 kwietnia.

R ozpoczęła się rozbudowa układu 
torowego stacji metra Kabaty. Pra-

ce ruszyły w drugiej połowie marca i 
szczególnie dotknęły pasażerów auto-
busów dojeżdżających do metra, w tym 
mieszkańców naszego powiatu.

Najważniejsze zmiany weszły w 
życie w nocy z 20 na 21 marca. Doty-
czą one m.in. popularnych linii 710 i 
742, z których codziennie korzystają 
mieszkańcy jadący do Warszawy.

Osoby wysiadające na Ursynowie 
korzystają teraz z przystanku Metro Ka-
baty 02 przy al. KEN, za skrzyżowaniem 
z ul. Wąwozową. Z kolei pasażerowie 
jadący w kierunku Targowiska i Rynku 
wsiadają na przystanku Metro Kabaty 
03 przy ul. Wąwozowej.

Dla wielu osób oznacza to zmianę 
dotychczasowego miejsca przesiadki i 
konieczność krótkiego dojścia do stacji 
metra.

To dopiero początek utrudnień. Od 
7 kwietnia, po świętach wielkanocnych, 
wprowadzony zostanie drugi etap or-
ganizacji ruchu.

Zwężona będzie al. KEN w kie-
runku centrum. Ruch ma odbywać się 
wahadłowo jednym pasem i będzie 
sterowany sygnalizacją świetlną. Do-
datkowo zamknięty zostanie chodnik 
wzdłuż zatoki autobusowej, co może 
wydłużyć dojście do przystanków  
i metra.

Prace obejmują przebudowę in-
frastruktury torowej na stacji Kabaty. 
Na początku wykonawca przygotował 
zaplecze budowy i ogrodził teren przy 
pętli autobusowej.

Kolejne roboty będą prowadzone 
pod ziemią. Chodzi m.in. o rozbudowę 
układu torów oraz komory rozjazdów.

Choć inwestycja oznacza dla pasa-
żerów kilka miesięcy utrudnień, doce-
lowo ma usprawnić funkcjonowanie 
linii M1. Po zakończeniu prac pociągi 
będą mogły sprawniej zawracać za sta-
cją Kabaty. W przyszłości przebudowa 
ma także ułatwić integrację z planowa-
ną linią M3.                                            RMK

Modernizacja metra Kabaty. 
Pasażerów czekają utrudnienia
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\\\	 TARCZYN 

Gmina Tarczyn wyposażyła 
swoje służby w nowoczesny 
sprzęt do monitorowania 
jakości wody w sieci 
wodociągowej.

N owe urządzenia mają uspraw-
nić bieżącą kontrolę i pozwolić 

szybciej reagować na ewentualne nie-
prawidłowości. Dzięki zakupionemu 
zestawowi możliwe jest sprawdzanie 
najważniejszych parametrów wody 
bezpośrednio w terenie, bez konieczno-
ści każdorazowego oczekiwania na wy-
niki badań laboratoryjnych. Urządzenia 
umożliwiają m.in. pomiar pH, twardo-
ści, zawartości tlenu, przewodności czy 
poziomu chloru, a także wykrywanie 
obecności żelaza i manganu.

\\\ Wsparcie dla służb  
technicznych

Nowy sprzęt trafił do Służby Utrzy-
mania Sieci Wodociągowo-Kanaliza-

cyjnej, która odpowiada za nadzór nad 
funkcjonowaniem sieci i parametrami 
wody. Od lutego tego roku pracownicy 
mogą korzystać z urządzeń podczas 
codziennych kontroli.

\\\ Dodatkowo,  
a nie zamiast badań

Samorząd podkreśla, że mobilne 
pomiary stanowią uzupełnienie, a nie 
zastępstwo dla obowiązkowych badań 
laboratoryjnych. Te – zgodnie z przepi-
sami – nadal będą prowadzone przez 
gminę oraz Państwową Inspekcję Sa-
nitarną.

Zakup sprzętu kosztował 25 tys. zł 
i został sfinansowany z budżetu gminy.

RMK

Tarczyn inwestuje  
w kontrolę jakości 
wody
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\\\	 POWIAT 

Samorząd województwa 
mazowieckiego ogłosił listę 
beneficjentów programu 
„Mazowsze dla sołectw 
2026”. Dzięki niemu do wielu 
mniejszych miejscowości  
trafią środki na realizację 
lokalnych inwestycji 
zgłaszanych  
przez mieszkańców.

M azowsze dla sołectw” to program 
skierowany do obszarów wiej-

skich, w którym kluczową rolę odgry-
wają sołectwa. To właśnie mieszkańcy 
wskazują potrzeby i pomysły na inwe-
stycje – od poprawy infrastruktury po 
tworzenie miejsc integracji.

Dofinansowanie obejmuje m.in. 
modernizację oświetlenia, zagospo-
darowanie przestrzeni publicznej czy 
doposażenie placów zabaw.

\\\ Konkretne wsparcie 
Na liście beneficjentów znalazły się 

trzy gminy z powiatu piaseczyńskiego, 
które zrealizują pięć zadań:

Gmina Lesznowola
– wymiana oświetlenia na energo-

oszczędne – 45 tys. zł
– doposażenie placu zabaw w Ko-

lonii Warszawskiej – 30 tys. zł

Gmina Prażmów
– zagospodarowanie placów zabaw 

w kilku sołectwach – 45 tys. zł
– budowa punktów świetlnych 

m.in. w Ustanowie i Jeziórku – 30 tys. zł
Gmina Tarczyn
– montaż energooszczędnego 

oświetlenia – 48,8 tys. zł

\\\ Lokalne potrzeby,  
konkretne działania

Choć są to inwestycje o stosun-
kowo niewielkiej skali, mają duże 
znaczenie dla mieszkańców. Poprawa 
oświetlenia zwiększa bezpieczeństwo, 
a place zabaw i uporządkowana prze-
strzeń publiczna sprzyjają integracji 
lokalnych społeczności.

Zadania objęte dofinansowaniem 
będą realizowane w 2026 roku. 

RMK

Wsparcie dla sołectw 

\\\	 PRAŻMÓW 

Kolejny przystanek 
autobusowy w gminie 
Prażmów zmienił swoje 
oblicze. 

T ym razem artystyczną metamor-
fozę przeszedł przystanek „Urząd 

Gminy 03”, który stał się częścią roz-
wijającej się inicjatywy łączącej prze-
strzeń publiczną ze sztuką.

Nowa realizacja to już czwarty 
punkt na artystycznej mapie gminy. 
Mural na przystanku „Urząd Gminy 03” 
stworzyły Karolina Kieś i Karolina Ta-
mara Radoch – duet, który odpowiada 
za kolejne odsłony projektu.

Jak podkreśla gmina, działania te 
mają na celu nie tylko poprawę este-

tyki przestrzeni publicznej, ale także 
nadanie jej bardziej przyjaznego i inspi-
rującego charakteru. Każdy przystanek 
zyskuje indywidualny styl i opowiada 
własną historię, zachęcając mieszkań-
ców do zatrzymania się na chwilę.

Projekt realizowany jest w ramach 
inicjatywy „STOP SZTUKA”, której zało-
żeniem jest wprowadzenie elementów 
artystycznych do codziennego otocze-
nia mieszkańców. Murale pojawiają się 
na przystankach autobusowych, które 
zyskują dzięki temu zupełnie nowy 
wygląd.

Dotychczasowe prace można zo-
baczyć w Kędzierówce, gdzie przedsta-
wiono krajobraz z makami – zarówno 
w wersji dziennej, jak i nocnej – oraz 
w Prażmowie, gdzie motywem prze-
wodnim są żurawie. Grafiki nawiązują 
do lokalnej przyrody i krajobrazu, pod-
kreślając tożsamość regionu.

Projekt ma charakter długofalowy 
i będzie rozwijany w kolejnych mie-
siącach. W planach jest objęcie nim 
następnych przystanków, tak aby do 
końca 2026 roku murale pojawiły się 
łącznie na około 20 lokalizacjach na 
terenie gminy.

Tematyka prac dobierana jest 
w taki sposób, aby nawiązywała do 
przyrody, architektury oraz lokalnych 
atrakcji. Jak zaznaczają władze gminy, 
takie działania wpływają pozytywnie 
na odbiór przestrzeni – zarówno przez 
mieszkańców, jak i osoby odwiedzające 
Prażmów.

Choć zmieniają się tylko przystan-
ki, efekt jest zauważalny w całej prze-
strzeni publicznej. Kolorowe murale 
nie tylko ożywiają codzienne miejsca, 
ale też budują spójną, rozpoznawalną 
estetykę gminy.

Agnieszka Deja

Sztuka wkracza  
w codzienność mieszkańców
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Kiermasz Wielkanocny przyciągnął mieszkańców

Wielki pożar w Żabieńcu: 24 zastępy uratowały 
skład budowlany

\\\	 PIASECZNO

Tłumy mieszkańców, 
świąteczne ozdoby, rękodzieło 
i regionalne smakołyki  
– w Niedzielę Palmową rynek 
w Piasecznie ponownie  
stał się miejscem tradycyjnego 
Kiermaszu Wielkanocnego. 
Wydarzenie po raz kolejny 
połączyło przedświąteczne 
zakupy z rodzinną atmosferą  
i spotkaniem w centrum 
miasta.

W Niedzielę Palmową, w godz. 
10.00–16.00, rynek w Piasecz-

nie oraz przyległe ulice wypełniły się 
stoiskami z wielkanocnym asortymen-
tem. Odwiedzający mogli kupić m.in. 
pisanki, palmy wielkanocne, świątecz-
ne ozdoby, rękodzieło, a także wędliny 
i domowe wypieki.

Kiermasz, który od lat należy do 
najbardziej rozpoznawalnych wyda-
rzeń w miejskim kalendarzu, także tym 
razem przyciągnął wielu mieszkańców 
i gości. Dla wielu był to nie tylko czas 
zakupów przed świętami, ale również 
okazja do spaceru, spotkań i wspólnego 

spędzenia czasu w lokalnej, rodzinnej 
atmosferze.

Podczas wydarzenia nie zabrakło 
również atrakcji dla najmłodszych. 
Dzieci mogły wziąć udział w wiosen-
nych zagadkach z upominkami. Trady-
cyjnie zaplanowano także wystąpienie 
burmistrza, który złożył mieszkańcom 
świąteczne życzenia.

Kiermasz Wielkanocny po raz 
kolejny przypomniał o sile lokalnych 
tradycji i o tym, że przedświąteczne 
wydarzenia wciąż cieszą się dużym za-
interesowaniem mieszkańców.

RMK

\\\	 PIASECZNO

Na terenie składu 
budowlanego w Żabieńcu 
wybuchł pożar suszarni 
drewna. Działania gaśnicze 
trwały ponad osiem godzin 
i angażowały 24 zastępy 
straży pożarnej. Udało się 
uratować sąsiednie magazyny 
i składowane materiały.

O gień objął suszarnię drewna przy 
ulicy Polnej, znajdującą się na 

pierwszej posesji po skręcie w stronę 
Siedlisk, na granicy Żabieńca i Siedlisk. 
Mimo rozwiniętego charakteru poża-
ru, nie odnotowano poszkodowanych 
wśród pracowników składu budowal-
nego, którzy opuścili obiekt przed zda-
rzeniem.

Strażacy stanęli przed wyzwaniem 
wielowarstwowej konstrukcji dachu, 
gdzie ogień ukrywał się między war-
stwami. Intensywne zadymienie wy-
magało pracy w aparatach ochrony 
dróg oddechowych i rotacji zespołów. 
Zastosowano drabinę oraz drona z 
kamerą termowizyjną do lokalizacji 
zarzewi.

– Zgłoszenie o pożarze na terenie 
składu budowlanego otrzymaliśmy 
o godzinie 17.20. Miała palić się su-

szarnia z drewnem, finalnie w czasie 
całych działań na miejscu były 24 za-
stępy Straży Pożarnej, które prowadziły 
działania gaśnicze, później rozbiórko-
we do godziny 3.15. O tej godzinie za-
kończyliśmy nasze działania. W wyniku 
pożaru spaleniu uległa część suszarni 
o powierzchni około 400 m² – poinfor-
mował bryg. Łukasz Darmofalski, oficer 
prasowy Komendanta Powiatowego 
PSP w Piasecznie.

\\\ Skala akcji ratowniczej
W gaszeniu uczestniczyło około 80 

strażaków z jednostek państwowych 
i ochotniczych. Na miejscu działały 
zastępy z Piaseczna, Chojnowa, Biał-
ki, Jazgarzewa, Bobrowca, Grochowej, 
Bogatek, Złotokłosu, Skolimowa, Góry 

Kalwarii i Wojciechowic. Dwie drabiny 
ułatwiły rozbiórkę dachu, a Grupa Ope-
racyjna Mazowieckiego Komendanta 
Wojewódzkiego nadzorowała bezpie-
czeństwo i prawidłowość działań.

Dron termowizyjny precyzyjnie 
wskazywał punkty największego za-
grożenia, co pozwoliło na skuteczną 
obronę przyległej części murowanej. 
Kotłownia, gdzie wytwarzano ciepłe 
powietrze do suszenia drewna nawie-
wami, pozostała bezpieczna. Spora 
część drewna w suszarni uległa zalaniu, 
ale nie spaleniu.

– W wyniku działań udało się obro-
nić przylegającą bezpośrednio część 
magazynową oraz cały materiał skła-
dowany wokół suszarni. Pożar częś-
ciowo przedostał się do części muro-

wanej magazynowej, ale tę część się 
udało obronić. Żadnych osób poszko-
dowanych nie mieliśmy, pracownicy 
zakończyli pracę i opuścili obiekt przed 
powstaniem pożaru – przekazał bryg. 
Łukasz Darmofalski.

\\\ Przyczyna i straty
Dokładna przyczyna pożaru jak na 

razie pozostaje nieustalona. Kierujący 
akcją wstępnie uznał ją za niemożliwą 
do określenia ze względu na stan obiek-
tu. Właściciel lub policja mogą powołać 
biegłego do analizy zabezpieczonych 
śladów.

Straty ograniczono do zniszcze-
nia części suszarni, bez uszkodzenia 
sprzętu budowlanego czy otaczających 

materiałów drewnianych. Suszenie 
odbywało się nawiewami z oddalonej 
kotłowni, co wyklucza źródło ciepła 
jako przyczynę. Tego typu zdarzenia 
w suszarniach drewna nie są częste w 
regionie.

– Kierujący akcją ustalił, że przy-
czyna pożaru na obecnym etapie nie 
może być określona. Ogień był już moc-
no rozwinięty po naszym przybyciu, 
co wydłużyło działania ze względu na 
skomplikowaną, wielowarstwową kon-
strukcję dachu, w której przestrzeniach 
pożar się rozprzestrzeniał. Dowódcy 
nie zdołali precyzyjnie zlokalizować 
miejsca jego powstania – stwierdził 
rzecznik prasowy PSP w Piasecznie.

Dawid Grzelczak
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To propozycja dla tych, którzy lubią stylową,  
elegancką i modną przestrzeń, ale jednocześnie 
chcą czuć się w niej jak u siebie: bezpiecznie, kom-
fortowo, przytulnie. Dla tych, którym podobają 
się nowoczesne rozwiązania architektoniczne, ale  
w głębi serca wciąż szukają ponadczasowej klasy-
ki opartej na kanonach piękna. Dla ludzi, którzy 
cenią innowacyjne technologie, lecz nie potrzebują  
epatować nimi na zewnątrz – wolą, by działały dys-
kretnie, z gracją, zawsze na wyciągnięcie ręki.

Classy Świętojańska przemawia także do osób, 
które myślą o mieszkaniu jak o długoterminowej 
inwestycji. Takiej, która z czasem może zyskiwać na 
wartości nie tylko ze względu na lokalizację, ale też 
dzięki estetyce, jakości rozwiązań i konsekwencji 
projektowej. To również odpowiedź na potrzeby 
tych, którzy odrzucają nadmierny konsumpcjonizm 
i życie na pokaz. Ludzi, którzy rozsądnie porównują 
koszty jednorazowe z długoterminowymi koszta-
mi eksploatacji i nie chcą płacić za rzeczy zbędne. 
Wreszcie – to miejsce dla osób spełnionych, które 
dziś szukają już przede wszystkim bezpiecznej 
przystani w świetnej lokalizacji: takiej, która poz-
wala czuć puls miasta, a jednocześnie zaszyć się  
w cichym apartamencie.

Jeśli choć jeden z tych opisów brzmi znajomo, 
Classy Świętojańska może okazać się odpowiedzią 
na marzenie o idealnym miejscu do życia. Ale to 
dopiero początek.

Paradoks klasyki
Choć na co dzień myślimy o przyszłości i niechęt-

nie oglądamy się za siebie, w głębi duszy szukamy 
tego, co sprawdzone. Tego, co uspokaja emocje, 
wyrównuje oddech i przywraca właściwy rytm ser-

ca. Właśnie dlatego klasyka wciąż pozostaje tak sil-
nym punktem odniesienia. Nie jako sentymentalny 
powrót do przeszłości, lecz jako świadomy wybór 
tego, co trwałe, harmonijne i osadzone w kanonach 
piękna.

W Classy Świętojańska klasyka nie oznacza jed-
nak zatrzymania w czasie. Wręcz przeciwnie – to 
klasyka odczytana na nowo, pod której elegancką 
powłoką kryje się bardzo współczesne spojrzenie 
na świat i jego potrzeby.

Klasyka, 
która spogląda w przyszłość

Mieszkania Classy są przygotowane na wyzwania 
współczesności już od samego początku procesu 
inwestycyjnego. Dowodem jest całkowita cyfry-
zacja wszystkich etapów tworzenia budynków 
– od projektu, przez wykonanie elementów prefab-
rykowanych i ich zespolenie, aż po wieloletnią eksp-
loatację każdego mieszkania.

To podejście pozwala zoptymalizować cały pro-
ces budowy, co przekłada się zarówno na korzyści 
dla klientów, jak i dla środowiska. Cyfryzacja porząd-
kuje, przyspiesza i zwiększa kontrolę nad jakością.  
A właśnie jakość jest tu jednym z fundamentów 
całej koncepcji.

Prefabrykacja jako sposób 
na powtarzalną doskonałość

Jednym z kluczowych wyróżników inwestycji 
jest technologia prefabrykacji. Dzięki niej czas  
potrzebny na realizację inwestycji można skrócić 
nawet o 40 procent w porównaniu do metod tra-
dycyjnych.

To ważne nie tylko z punktu widzenia harmono-
gramu. Krótszy czas budowy oznacza także mniej 
uciążliwości dla otoczenia, mniej działań obciążają-
cych mieszkańców okolicy i mniej kilometrów po- 
konywanych przez pojazdy zaangażowane w reali- 
zację inwestycji. Prefabrykacja ma jednak jeszcze 
jeden, być może najważniejszy atut: pozwala ska-
lować jakość. To jedyny sposób, by doskonałość 
precyzyjnie zaprojektowanych detali mogła być 
powtarzalna — konsekwentnie, bez kompromisów.

Dlaczego te mieszkania są inne?
Różnica nie sprowadza się do jednego efektow-

nego hasła czy modnego rozwiązania. Ona kryje się 
w całej drodze, która doprowadziła do powstania 
Classy Świętojańska.

Na początku celem było tworzenie niewiel-
kich, funkcjonalnych i estetycznych budynków  
w technologii prefabrykacji. Z czasem okazało się 

jednak, że sama funkcjonalność i estetyka to za 
mało. Potrzebna była idea bardziej kompletna. Tak 
narodziła się koncepcja Urban Mansion – kameral- 
nej rezydencji z klasą, w której priorytetem stają 
się sprawy najważniejsze dla mieszkańca miasta: 
spokój, kontrola kosztów i jakość życia.

Równie rygorystycznie potraktowano wybór  
działki. Każda z nich musi spełniać bardzo konk-
retne warunki: ma być nieduża, cicha, zielona i obo- 
wiązkowo zapewniać dostęp do rekreacji. To nie 
przypadek, lecz konsekwencja myślenia o codzien-
nym komforcie mieszkańców.

Ważne są również parametry samych mieszkań. 
Lokale oferowane w ramach Classy Świętojańska 
mają wysokość minimum 280 cm, co przekłada się 
na poczucie przestrzeni i lepsze proporcje wnętrz. 
Zadbano także o to, aby instalacje – rekuperacja, 
klimatyzacja i ogrzewanie podłogowe – nie ge- 
nerowały nadmiarowego hałasu. Komfort nie może 
być pozorny; ma być realny i odczuwalny każdego 
dnia.

Twórcy inwestycji nie chcieli zostawiać niczego 
przypadkowi. Dlatego do prac nad Classy Świę-
tojańska zaangażowano szeroki zespół specjal-
istów, który szczegółowo przeanalizował potrze-
by przyszłych mieszkańców, dostępne technol-
ogie, aktualne trendy i wiele innych czynników.  

Mieszkanie jako azyl, nie manifest
Classy Świętojańska nie jest propozycją dla tych, 

którzy chcą jedynie imponować. To projekt dla osób, 
które osiągnęły już pewien etap życiowego spełnie-
nia i dziś szukają czegoś więcej niż efektownego 
adresu. Chcą żyć w miejscu eleganckim, ale nie 
ostentacyjnym. Technologicznie zaawansowanym, 
lecz bez ostrego błysku i przesadnej demonstracy-
jności. Komfortowym, ale nie przekombinowanym. 
Takim, w którym forma wynika z sensu, a piękno  
idzie w parze z codzienną wygodą.

Dlaczego Piaseczno?
Nieprzypadkowo Classy Świętojańska powstaje 

właśnie w Piasecznie. To lokalizacja, która łączy za-
lety wielkiego miasta z tym, czego Warszawie często 
brakuje: przestrzenią, oddechem i spokojem.

Piaseczno oferuje bliskość stolicy, a jednocześnie 
pozwala żyć inaczej — bardziej po swojej stronie ży-
cia. To miejsce, z którego można bez trudu trzymać 
rękę na pulsie Warszawy, Polski i świata, nie rezyg-
nując przy tym z codziennego komfortu i ciszy. Daje 
dostęp do dóbr kultury, umożliwia rozwijanie na- 
wet międzynarodowych relacji biznesowych, a za- 
razem pozwala odpocząć od nadmiaru bodźców.

Nie bez znaczenia pozostaje także prestiżowe 
sąsiedztwo takich lokalizacji jak Konstancin-Jezior-
na, Zalesie czy Magdalenka. Piaseczno to również 
naturalna brama do rekreacji i kontaktu z przyrodą 
— choćby podczas weekendowych wypadów do 
Chojnowskiego Parku Krajobrazowego.

A najważniejsze jest to, że to miasto rozwija się 
dziś w tak dynamicznym tempie, iż można odnieść 
wrażenie, że już niedługo to nie Piaseczno będzie 
„pod Warszawą”, ale raczej Warszawa będzie „koło 
Piaseczna”.

Classy Świętojańska 
– klasyka odczytana na nowo

Classy Świętojańska to coś więcej niż inwesty-
cja mieszkaniowa. To przemyślana odpowiedź na 
potrzeby ludzi, którzy nie chcą wybierać między 
estetyką a wygodą, między nowoczesnością a du- 
szą miejsca, między technologią a spokojem.  
To propozycja dla tych, którzy szukają mieszkania 
pięknego, funkcjonalnego, cichego i racjonalne-
go w utrzymaniu. Takiego, które nie tylko dobrze 
wygląda dziś, ale ma szansę dobrze się starzeć  
– i zyskiwać na wartości.

Bo prawdziwa klasa nie krzyczy. Prawdziwa klasa 
zostaje.

Classy Świętojańska. Dlaczego te mieszkania są inne?
Czy luksus może być przytulny? Czy klasyka może patrzeć odważnie w przyszłość? Czy nowoczesne technologie mogą pozostać dyskretne,  
zamiast dominować przestrzeń? Właśnie na te pytania odpowiada koncepcja Classy Świętojańska – inwestycja stworzona dla osób, które nie szukają  
tylko mieszkania, ale miejsca naprawdę dopasowanego do swojego stylu życia.

KONTAKT: Classy Świętojańska – Piaseczno, ul. Świętojańska 22D KONTAKT SPRZEDAŻOWY: tel. 667 772 535; sprzedaz@bautech-development.pl | www.bautech-development.pl
DEWELOPER: BAUTECH Development, ul. Staszica 25, 05-500 Piaseczno
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\\\	 KONSTANCIN-JEZIORNA 

Gmina Konstancin-Jeziorna 
podpisała umowę z 
wykonawcą, który zrealizuje 
długo wyczekiwaną budowę 
nowoczesnego zespołu 
sportowego przy Szkole 
Podstawowej nr 6 w sołectwie 
Opacz. Jeszcze w tym roku 
mieszkańcy mają zyskać nową 
przestrzeń do aktywności 
fizycznej.

P rzy Szkole Podstawowej nr 6 po-
wstanie nowoczesny obiekt, który 

obejmować będzie nie tylko boiska, 
ale także bieżnie i zaplecze socjalne. 
W ramach inwestycji planowane jest 
wykonanie boiska do piłki nożnej o 
nawierzchni z trawy syntetycznej, boi-
ska wielofunkcyjnego z nawierzchnią 
poliuretanową, które będzie przezna-
czone do gry w siatkówkę, koszyków-
kę oraz tenisa. Dodatkowo, powstaną 
profesjonalne bieżnie – jedna 4-torowa 
do biegów okrężnych, a druga 6-torowa 
do biegów sprinterskich. Częścią kom-
pleksu będzie także zeskok do skoku w 
dal, co pozwoli na rozwijanie różnych 
dyscyplin sportowych.

Na terenie kompleksu powstanie 
nowoczesny budynek, który będzie 
pełnić funkcje zaplecza socjalnego. 
W budynku znajdą się cztery szatnie, 
natryski oraz toalety, w tym jedna 

dostosowana do potrzeb osób z nie-
pełnosprawnościami. Projekt zakłada 
również zastosowanie pompy ciepła do 
ogrzewania budynku, co wpisuje się w 
ekologiczne założenia inwestycji.

– Do ogrzewania budynku wyko-
rzystywana będzie pompa ciepła. Ca-
łość dopełnią: trybuny dla publiczno-
ści, miejsca parkingowe oraz elementy 
małej architektury – stojaki na rowery i 
kosze na śmieci. Teren zostanie oświet-
lony, co zapewni bezpieczeństwo oraz 
możliwość korzystania z kompleksu 
również po zmroku – zaznacza Urząd 
Gminy Konstancin-Jeziorna.

\\\ Inwestycja  
na miarę przyszłości

Budowa nowoczesnego zespołu 
sportowego przy Szkole Podstawowej 
nr 6 to inwestycja, która z pewnością 

cieszy lokalną społeczność. Zrealizo-
wanie tej inwestycji pozwoli na rozwój 
infrastruktury sportowej, zaspokajając 
potrzeby zarówno uczniów szkoły, jak 
i mieszkańców sołectwa Opacz. Gmi-
na ma nadzieję, że po zakończeniu 
budowy, obiekt stanie się chętnie od-
wiedzanym punktem na mapie gminy i 
przyciągać będzie dzieci, młodzież oraz 
dorosłych, którzy będą mogli aktywnie 
spędzać tu czas, uprawiając różne dy-
scypliny sportowe.

Umowa z wykonawcą inwestycji 
opiewa na ponad 3,8 mln zł. Firma wy-
brana została spośród 18 ofert, które 
wyraziły chęć realizacji przedsięwzię-
cia.

Zgodnie z planem prace mają za-
kończyć się do grudnia 2026 roku.

Natalia Walasiak

Nowoczesny kompleks 
sportowy w Opaczy \\\	 LESZNOWOLA 

Gmina Lesznowola 
przygotowuje się  
do powołania Młodzieżowej 
Rady Gminy. Pierwszym 
krokiem było spotkanie 
informacyjne z udziałem 
uczniów i przedstawicieli 
szkół, które odbyło się  
w Urzędzie Gminy.

W poniedziałek 23 marca w sie-
dzibie urzędu zorganizowano 

spotkanie poświęcone idei utworzenia 
Młodzieżowej Rady Gminy Lesznowola 
(MRGL). Zaproszono na nie przedsta-
wicieli samorządów uczniowskich oraz 
ich opiekunów.

Spotkanie poprowadził sekretarz 
gminy Marek Walczak, który przed-
stawił założenia funkcjonowania 
młodzieżowej rady. Uczniowie dowie-
dzieli się, czym będzie MRGL, w jaki 
sposób zostanie powołana oraz jakie 
możliwości i obowiązki wiążą się z 
pełnieniem funkcji młodzieżowego  
radnego.

Podkreślono, że rada ma być prze-
strzenią do wyrażania opinii młodych 
mieszkańców i ich aktywnego udziału 
w życiu gminy.

W spotkaniu wzięli udział ucznio-
wie z publicznych szkół podstawowych 
w Mrokowie, Zamieniu, Nowej Iwicznej 
oraz z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 
w Lesznowoli, a także przedstawiciele 
placówek niepublicznych, w tym lice-
um katolickiego w Magdalence-Łazach.

Młodzież aktywnie uczestniczyła w 
spotkaniu – zadawała pytania i dzieliła 
się swoimi spostrzeżeniami dotyczący-
mi planowanego przedsięwzięcia.

Jak zapowiada gmina, kolejnym 
etapem będzie podjęcie uchwały przez 
Radę Gminy w sprawie powołania Mło-
dzieżowej Rady. Następnie rozpocznie 

się kampania informacyjna, po której 
przeprowadzona zostanie kampania 
wyborcza i wybory do nowego organu.

Powołanie Młodzieżowej Rady 
Gminy Lesznowola ma być szansą 
na większe zaangażowanie młodych 
mieszkańców w sprawy lokalne i roz-
wijanie postaw obywatelskich.

RMK

MRG w Lesznowoli? 
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\\\	 KONSTANCIN-JEZIORNA 

Szkoła Podstawowa nr 2 
im. Stefana Żeromskiego 
w Konstancinie-Jeziornie 
wzbogaciła się o kabinę 
ciszy – specjalne miejsce 
przeznaczone do wyciszenia  
i indywidualnej pracy uczniów.

K abina została zakupiona przez 
szkołę w porozumieniu z Radą 

Rodziców. To wyciszona przestrzeń, 
która pozwala uczniom na chwilę od-
poczynku od szkolnego hałasu oraz 
spokojną pracę wymagającą większe-
go skupienia.

Będzie wykorzystywana m.in. pod-
czas zajęć wymagających koncentracji, 
pracy indywidualnej uczniów, rozmów 
wspierających z nauczycielem lub pe-
dagogiem, a także jako miejsce krótkiej 
przerwy w spokojnym otoczeniu dla 
tych, którzy jej potrzebują.

\\\ Wsparcie dla uczniów
Jak podkreśla szkoła, wprowa-

dzenie kabiny ciszy ma posłużyć w 
codziennej pracy uczniów. 

– Dzięki temu rozwiązaniu two-
rzymy w naszej szkole jeszcze bardziej 
przyjazną i wspierającą przestrzeń do 
nauki oraz rozwoju. Dbamy nie tylko o 

edukację, ale również o komfort psy-
chiczny naszych uczniów. Mamy na-
dzieję, że kabina ciszy będzie dobrze 
służyć całej społeczności szkolnej – 
przekazała placówka w mediach spo-
łecznościowych.

RMK

Kabina ciszy 
w konstancińskiej 
„dwójce”
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\\\	 LESZNOWOLA 

Czy w Lesznowoli powstanie 
straż gminna? Wójt zapowiada 
analizę.

W gminie Lesznowola może po-
wstać straż gminna. Wójt Marta 

Natalia Maciejak poinformowała, że 
zleciła przygotowanie koncepcji utwo-
rzenia takiej jednostki wraz z analizą 
kosztów jej funkcjonowania. Jak pod-
kreśla wójt, temat powołania straży 
gminnej wraca w rozmowach z miesz-
kańcami. Opinie są podzielone, jed-
nak coraz częściej pojawiają się głosy 
wskazujące na potrzebę dodatkowego 
wsparcia służb odpowiedzialnych za 
porządek publiczny.

\\\ Analiza i koszty
Jak podkreśla wójt, na tym etapie 

nie zapadły jeszcze decyzje o powo-
łaniu straży. Gmina zleciła opracowa-
nie koncepcji, która ma odpowiedzieć 
na kluczowe pytania dotyczące zasad 
funkcjonowania jednostki oraz kosz-
tów jej utrzymania. Przygotowywana 
prognoza finansowa pozwoli ocenić, 
czy i w jakiej formie taka formacja mo-
głaby działać w Lesznowoli.

Jak przypomina wójt, w powiecie 
piaseczyńskim straże miejskie funk-
cjonują już w czterech gminach – w 
Piasecznie, Konstancinie-Jeziornie, 
Górze Kalwarii oraz Tarczynie. Zakres 
ich działań obejmuje m.in. dbanie o 
porządek w miejscach publicznych, 
zabezpieczanie miejsc zdarzeń czy 
kontrolę ruchu drogowego, w tym  
parkowania.

\\\ Mieszkańcy podzieleni
W komentarzach pod wpisem wójt 

pojawiło się wiele głosów mieszkań-
ców. Jak zawsze – są one przeróżne.

– Uważam, że taka jednostka, nie-
pracująca w systemie całodobowym, 

nie stanowi realnego wsparcia dla 
bezpieczeństwa mieszkańców, a jedy-
nie generuje niepotrzebne koszty. W 
praktyce działalność takich formacji 
często ogranicza się do uciążliwego wy-
stawiania mandatów, co zamiast poma-
gać, tylko utrudnia życie społeczności 
– napisał pan Marcin.

– I co niby mieliby robić? Duży 
koszt i złudne poczucie bezpieczeń-
stwa. Potrzebujemy dobrego monito-
ringu na ulicach. To lepsze zabezpie-
czenie – pyta pan Andrzej.

– Mogliby np. obsługiwać nasz mo-
nitoring. Co nam po monitoringu, jak 
nie ma komu jego obsługiwać? Mogli-
byśmy wprowadzić strefę parkowania 
w wielu miejscach i wtedy Straż egze-
kwowałaby bilety – odpowiada wójt 
Marta Natalia Maciejak.

Nie wszyscy widzą jednak tylko 
minusy powołania straży.

– Jest potrzebna, bo ma inne za-
dania niż policja. Mają dbać głównie 
o porządek, a nie o bezpieczeństwo. A 
takie choćby zabezpieczenie potrąco-
nego zwierzęcia, to odciążenie policji 
od zadania mało policyjnego – podkre-
śla pan Wojciech.

\\\ Decyzje  
przed samorządem

Ewentualne powołanie straży 
gminnej w Lesznowoli będzie wyma-
gało dalszych analiz i decyzji samorzą-
du. Na razie to początek procesu, który 
ma odpowiedzieć na pytanie, czy taka 
jednostka jest potrzebna i możliwa do 
wprowadzenia w gminie.

Agnieszka Deja-Maczugowska

Czy potrzeba strażników?

W Górze Kalwarii Straż Miejska  
zajmuje się m.in. zabezpieczaniem  
wydarzeń i kontrolą pustostanów
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Przygotowywana 
prognoza finansowa 

pozwoli ocenić,  
czy i w jakiej formie  

taka formacja mogłaby 
działać w Lesznowoli

\\\	 PIASECZNO 

Przedszkola nr 8 i nr 10  
w Piasecznie przystąpiły  
do projektu „Liderzy  
i Liderki Cyfrowej Edukacji 
Przedszkolnej Mazowsze”.

D zięki dofinansowaniu ze środków 
Unii Europejskiej w kwocie prze-

szło 11 tysięcy złotych, obie placówki 
zainwestowały w nowoczesny sprzęt 
elektroniczny do wykorzystania pod-
czas zajęć edukacyjnych. 

Inicjatywę koordynuje ogólnopol-
skie Stowarzyszenie Robisz.to! Organi-
zacja już od wielu lat wspiera podobne 
przedsięwzięcia na obszarze całego 
kraju.

W marcu na wyposażeniu przed-
szkoli biorących udział w programie 
pojawiło się dużo zaawansowanego 
sprzętu elektronicznego i kompute-

rowego. Beneficjenci projektu szcze-
gólnie cieszą się z zakupu ploterów 
tnących marki Brother. Działanie urzą-
dzenia jest zbliżone do drukarki, z tą 
różnicą, że ploter zamiast nanosić tekst 
na kartkę papieru wycina dowolny 
kształt na różnego rodzaju materiałach. 
Co ciekawe, drobne ostrza wbudowane 
w podzespoły radzą sobie nie tylko z 
papierem i kartonem, ale również z fil-
cem, czy skórą.

Możliwości plotera są nie do prze-
cenienia, a sam sprzęt usprawni prze-
bieg zajęć plastycznych i technicznych 
w przedszkolach.

Zarówno Przedszkole nr 8, jak i 
Przedszkole nr 10 należą do najbar-
dziej utytułowanych placówek na te-
renie naszego powiatu. Na przestrzeni 
ostatnich dwóch lat wychowankowie 
osiągnęli liczne sukcesy w gminnych 
konkursach artystycznych. 

Bartłomiej Krysiak

Nowoczesny sprzęt 
trafił do przedszkoli
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\\\	 LESZNOWOLA 

Radna gminy Lesznowola 
Izabela Ignacak alarmuje  
o fatalnym stanie ul. Łącznej  
i ul. Józefa Górskiego  
oraz dopytuje o opóźniającą 
się inwestycję i możliwe 
działania naprawcze. 

S tan ul. Łącznej i ul. Józefa Górskiego 
w Mrokowie i Woli Mrokowskiej 

ponownie stał się przedmiotem inter-
pelacji radnej Izabeli Ignacak. W skie-
rowanych do wójt gminy Lesznowola 
zapytaniach porusza ona zarówno 
kwestię opóźniającej się inwestycji 
drogowej, jak i pilnej potrzeby popra-
wy bezpieczeństwa na tych odcinkach.

Radna Izabela Ignacak wskazuje, że 
mimo wcześniejszych zapowiedzi doty-
czących ponownego złożenia wniosku 
o wydanie decyzji ZRID (Zezwolenie na 
Realizację Inwestycji Drogowej), miesz-
kańcy wciąż nie otrzymali aktualnych 
informacji o postępach prac. Przypo-
mina, że w październiku 2025 roku 
gmina informowała o konieczności 
wprowadzenia korekt projektowych i 
ponownego złożenia wniosku, nie wy-
kluczając przy tym potrzeby dodatko-
wych synchronizacji geodezyjnych. Jak 
zaznacza radna, do dziś nie wiadomo, 
czy poprawiony wniosek został zło-
żony ani na jakim etapie znajdują się 
przygotowania.

\\\ Drogi w bardzo  
złym stanie

W swojej interpelacji radna Iza-
bela Ignacak zwraca również uwagę 

na pogarszający się stan obu ulic. Jak 
podkreśla, nawierzchnia jest pełna 
głębokich ubytków, które utrudniają, a 
miejscami wręcz uniemożliwiają bez-
pieczny przejazd.

Radna zaznacza, że szczególnie 
istotne jest to w kontekście dojazdu 
do ośrodka zdrowia, z którego korzy-

stają osoby chore i starsze. Problemy 
z przejezdnością mogą bezpośred-
nio wpływać na dostęp do opieki  
medycznej.

\\\ Potrzebne  
działania tymczasowe

W interpelacji radna Izabela Igna-
cak postuluje również wprowadzenie 
działań doraźnych. Chodzi m.in. o wy-
równanie nawierzchni, zastosowanie 
tymczasowych materiałów czy inne 
rozwiązania, które poprawiłyby bez-
pieczeństwo do czasu rozpoczęcia 
właściwej przebudowy.

Jak wynika z odpowiedzi Re-
feratu Dróg i Mostów, przywołanej 
przez radną, takie działania są pla-
nowane, jednak ich realizacja uzależ-

niona jest od zakończenia procedur  
formalnych.

– W odpowiedzi na maila z dnia 
26.02.2026 r. w sprawie naprawy ul. 
Łącznej i ul. Górskiego w miejsco-
wościach Wola Mrokowska i Mroków 
uprzejmie informuję, iż wyrównanie 
dróg, uzupełnienie materiałem dro-
gowym oraz zagęszczenie przy użyciu 
walca zostanie wykonane po podpi-
saniu umowy na bieżące utrzymanie 
dróg, jednak w związku z trwającą 
procedurą odwoławczą w Krajowej 
Izbie Odwoławczej w Warszawie aktu-

alnie nie mamy możliwości określenia 
terminu prowadzenia robót – brzmi 
odpowiedź Referatu.

\\\ Zagrożenie  
dla mieszkańców  
i uczniów

Radna Izabela Ignacak w swojej 
interpelacji podnosi także kwestie 
bezpieczeństwa. Jak zaznacza, ul. 
Łączna i ul. Górskiego to ważny ciąg 
komunikacyjny, z którego korzystają 
nie tylko mieszkańcy, lecz także dzieci 
dojeżdżające do szkoły w Mrokowie 

oraz autobusy szkolne. Podkreśla, że 
w godzinach porannych i popołudnio-
wych natężenie ruchu jest duże, a obec-
ny stan nawierzchni znacząco zwiększa 
ryzyko kolizji i wypadków. W związku 
z tym radna pyta, czy gmina przepro-
wadziła ocenę ryzyka i jakie działania 
może podjąć, aby zapewnić minimalny 
poziom bezpieczeństwa.

Interpelacja radnej Izabeli Ignacak 
pozostaje na ten moment bez odpowie-
dzi. Do sprawy będziemy wracać. Dla 
mieszkańców kluczowe pozostaje jed-
no – poprawa stanu dróg, które dziś sta-
nowią nie tylko utrudnienie, ale przede 
wszystkim zagrożenie w codziennym 
funkcjonowaniu.

Agnieszka Deja-Maczugowska

Co dalej z Łączną i Górskiego?

Radna zaznacza,  
że szczególnie istotne  
jest to w kontekście 
dojazdu do ośrodka 
zdrowia, z którego 

korzystają osoby chore  
i starsze
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\\\	 LESZNOWOLA 

Od 1 kwietnia  
do 31 grudnia 2026 roku 
odbiór i zagospodarowanie 
odpadów komunalnych na 
terenie gminy Lesznowola 
będzie realizować firma Jarper. 
Nowa umowa wprowadza 
kilka istotnych zmian,  
które mają poprawić system 
gospodarowania odpadami.

G mina podpisała umowę z firmą 
Jarper, która będzie odpowiedzial-

na za odbiór oraz zagospodarowanie 

odpadów od mieszkańców. Zmiana 
wykonawcy wiąże się także z modyfi-
kacją harmonogramów odbioru oraz 
organizacji całego systemu.

Szczegółowe terminy odbiorów 
dostępne są już na stronie gminy. 
Odbierane będą odpady zmieszane, 
papier, metale i tworzywa sztuczne, 
biodegradowalne odpady kuchenne, 
biodegradowalne odpady zielone, szko-
ło, a także tekstylia i gabaryty.

Jedną z ważniejszych zmian jest 
zwiększenie liczby odbiorów odpadów 

wielkogabarytowych. To odpowiedź na 
zgłaszane przez mieszkańców potrze-
by i problemy związane z zalegającymi 
meblami czy sprzętem.

Dzięki temu mieszkańcy będą mieli 
więcej możliwości pozbycia się dużych 
odpadów bez konieczności ich samo-
dzielnego transportu.

\\\ Nowość  
– odbiór tekstyliów

Nowością w systemie jest wpro-
wadzenie odbioru tekstyliów, czego 
dotychczas w gminie nie było. Oznacza 
to, że mieszkańcy będą mogli oddawać 
m.in. zużytą odzież czy inne materiały 

tekstylne w ramach systemu odbioru 
odpadów.

\\\ Zmiana dla mieszkańców
Nowa umowa ma usprawnić funk-

cjonowanie systemu odbioru odpadów 
i lepiej dostosować go do realnych po-
trzeb mieszkańców. Większa liczba od-
biorów oraz nowe frakcje mają ułatwić 
segregację i ograniczyć problem zalega-
jących odpadów.

Agnieszka Deja-Maczugowska

Nowy odbiorca 
odpadów

Mieszkańcy będą mogli oddawać m.in. zużytą odzież czy inne materiały  
tekstylne w ramach systemu odbioru odpadów
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\\\	 TARCZYN 

Gmina złożyła wniosek  
o dofinansowanie inwestycji 
dedykowanej tym, którzy  
lubią aktywny wypoczynek  
na zewnątrz.

N a terenie gminy Tarczyn może 
powstać nowa przestrzeń rekre-

acyjna dla miłośników aktywności na 
świeżym powietrzu. Samorząd złożył 
wniosek o dofinansowanie budowy 

toru pumptrack w ramach programu 
„Mazowsze dla sportu” 2026.

\\\ Co to jest pumptrack?
Pumptrack to specjalnie zaprojek-

towany tor składający się z profilowa-
nych zakrętów oraz niewielkich wznie-
sień i zagłębień. Jego charakterystyczną 
cechą jest to, że można się po nim poru-
szać bez pedałowania – napęd uzyskuje 

się poprzez odpowiednie balansowanie 
ciałem, czyli tzw. „pompowanie”.

Tego typu tory są bezpieczne i uni-
wersalne – mogą z nich korzystać za-
równo dzieci, jak i dorośli, niezależnie 
od poziomu zaawansowania. Pump-
track rozwija koordynację ruchową, 
równowagę oraz uczy kontroli nad 
pojazdem, dlatego często wykorzysty-
wany jest także do nauki jazdy.

\\\ Nowa inwestycja
Planowany tor miałby powstać 

na terenie rekreacyjno-sportowym w 
Drozdach. Z założenia obiekt będzie 
ogólnodostępny i bezpłatny, a korzy-
stać z niego będą mogli rowerzyści, 
użytkownicy hulajnóg, deskorolek i 
rolek.

W ramach inwestycji przewidziano 
budowę toru o nawierzchni asfaltowej 

wraz z przygotowaniem terenu i wyko-
naniem systemu odwodnienia. Projekt 
obejmuje także zagospodarowanie 
przestrzeni wokół obiektu.

\\\ Nie tylko tor
Oprócz samego pumptracka za-

planowano stworzenie infrastruktury 
towarzyszącej. Powstaną m.in. ciągi 
piesze, elementy małej architektury, 
oświetlenie oraz zieleń. Całość ma 
stworzyć funkcjonalne i estetyczne 
miejsce do aktywnego wypoczynku 
dla mieszkańców.

Na tym etapie inwestycja uza-
leżniona jest od pozytywnego rozpa-
trzenia wniosku o dofinansowanie. 
Jeśli gmina otrzyma wsparcie, projekt 
będzie mógł zostać zrealizowany w 
najbliższych latach.

Agnieszka Deja-Maczugowska

Pumptrack w Tarczynie  
coraz bliżej?
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Z założenia obiekt 
będzie ogólnodostępny 
i bezpłatny, a korzystać 

z niego będą mogli 
rowerzyści, użytkownicy 

hulajnóg, deskorolek  
i rolek
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\\\	 KONSTANCIN-JEZIORNA 

Gmina Konstancin-Jeziorna 
przejęła zarządzanie leśną 
drogą w Czarnowie.  
W planach jest poprawa jej 
stanu i wprowadzenie  
nowych zasad ruchu.

C hodzi o leśny dukt o długości po-
nad kilometra, który od lat pełni 

istotną funkcję komunikacyjną w 
Czarnowie. Korzystają z niego zarów-
no mieszkańcy dojeżdżający do swoich 
posesji, jak i osoby przemieszczające 
się między terenami leśnymi a zabu-
dową miejscowości.

Możliwość przejęcia drogi przez 
gminę była efektem porozumienia za-

wartego w grudniu ubiegłego roku z 
Nadleśnictwem Chojnów. Umowa obo-
wiązuje przez 10 lat.

\\\ Gmina przejmuje  
odpowiedzialność

Formalne przejęcie nastąpiło 
16 marca, kiedy podpisano protokół 

zdawczo-odbiorczy. Od tego momentu 
to samorząd odpowiada za utrzymanie 
drogi oraz realizację inwestycji związa-
nych z jej modernizacją.

\\\ Najpierw organizacja  
ruchu, potem remont

W najbliższym czasie przygotowa-
ny zostanie projekt stałej organizacji 
ruchu, który określi zasady korzystania 

z drogi i jej oznakowanie. Dopiero po 
jego wprowadzeniu możliwe będzie 
rozpoczęcie prac związanych z popra-
wą nawierzchni. Planowane działania 
mają zwiększyć przejezdność traktu i 
komfort użytkowników, przy zachowa-
niu jego leśnego charakteru.

Agnieszka Deja-Maczugowska

Gmina przejęła  
leśny dukt  
w Czarnowie

Leśny dukt od lat pełni istotną funkcję komunikacyjną w Czarnowie
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Formalne przejęcie 
nastąpiło 16 marca, kiedy 

podpisano protokół 
zdawczo-odbiorczy

\\\	 KONSTANCIN-JEZIORNA 

Wieloletni nauczyciel 
Szkoły Podstawowej nr 2 
w Konstancinie-Jeziornie, 
Roman Rudowski, otrzymał 
tytuł „Zasłużony dla Gminy 
Konstancin-Jeziorna”.  
To wyróżnienie przyznano  
mu za wieloletni wkład  
w rozwój lokalnej oświaty 
i wychowanie kolejnych 
pokoleń mieszkańców.

Z wnioskiem o przyznanie odznacze-
nia wystąpił Wojciech Guszkowski 

– były uczeń i współpracownik Romana 
Rudowskiego, a obecnie przewodniczą-
cy Rady Seniorów Gminy Konstancin-
-Jeziorna.

\\\ Całe życie związane  
z „Dwójką”

Roman Rudowski był najdłużej 
pracującym nauczycielem w Szkole 
Podstawowej nr 2 im. Stefana Żerom-
skiego. Z placówką związał się w 1968 
roku i pozostał jej wierny przez całą 
swoją karierę zawodową – aż do przej-
ścia na emeryturę w 2025 roku. Łącznie 
przepracował tam 57 lat.

W tym czasie nie tylko prowadził 
zajęcia muzyczne, lecz także aktywnie 
współtworzył życie szkoły i gminy. 
Był inicjatorem wielu wydarzeń oraz 
opiekunem szkolnego chóru. Stworzył 
również Zespół Pieśni i Tańca „Prze-
pióreczka”, który przez lata stał się wi-
zytówką placówki.

\\\ Nauczyciel z pasją
Jak podkreślano w uzasadnieniu 

wniosku, Roman Rudowski był na-
uczycielem wyjątkowym – wymaga-

jącym, ale jednocześnie serdecznym 
i oddanym swoim uczniom. Uczył 
śpiewu, gry na instrumentach oraz 
historii muzyki, zawsze z ogromnym  
zaangażowaniem.

Jego znakiem rozpoznawczym był 
akordeon, który towarzyszył mu pod-
czas lekcji, prób i szkolnych uroczysto-
ści. Każde wydarzenie przygotowywał 
z uwagą co do detali, dbając o wysoki 
poziom artystyczny i atmosferę współ-
pracy.

\\\ Twórca i animator  
życia kulturalnego

Na przestrzeni lat stworzył licz-
ne zespoły muzyczne – chóry, grupy 
instrumentalne i solistyczne. Najważ-
niejszym z jego projektów była jednak 
„Przepióreczka”, zespół, który wystę-
pował nie tylko w Polsce, lecz także za 
granicą, m.in. w Holandii, na Litwie, 
Ukrainie i we Włoszech.

Był również współtwórcą Festiwa-
lu Pieśni Patriotycznej oraz inicjatorem 
nagrania płyty „Po partyzancie dziew-
czyna płacze”, będącej muzycznym hoł-
dem dla historii i tradycji.

Roman Rudowski przez lata cie-
szył się ogromnym szacunkiem wśród 
uczniów, rodziców i współpracowni-
ków. Znany był ze swojej skromności, 
pracowitości i zaangażowania. Jak pod-
kreślano, nigdy nie zabiegał o uznanie, 
koncentrując się na pracy z młodzieżą 
i wspieraniu jej rozwoju.

W jego życiu ważną rolę odgrywała 
także rodzina. Od 1974 roku jest zwią-
zany z żoną Krystyną, również nauczy-
cielką, która wspierała go w działalno-
ści artystycznej i pracy z zespołem.

\\\ Trwałe dziedzictwo
Po przejściu na emeryturę Roman 

Rudowski pozostawił po sobie doro-
bek, który trudno jednoznacznie zmie-
rzyć. To nie tylko zrealizowane projekty 
i wydarzenia, ale przede wszystkim ko-
lejne pokolenia uczniów, którym prze-
kazał swoją pasję, wiedzę i wartości.

Przyznany tytuł „Zasłużony dla 
Gminy Konstancin-Jeziorna” jest wy-
razem uznania dla jego wieloletniej 
pracy i wpływu, jaki wywarł na lokalną 
społeczność.

RMK

Roman Rudowski  
uhonorowany przez gminę 

Roman Rudowski łącznie przepracował w SP2 57 lat
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\\\	 ZALESIE DOLNE 

Na terenie użytku 
ekologicznego AdamówZalesie 
rozpoczynają się prace 
leśne. Obejmują selektywne 
usuwanie drzew stanowiących 
zagrożenie. Działania mają 
pogodzić bezpieczeństwo 
mieszkańców z ochroną 
przyrody.

Z a realizację prac odpowiada Nad-
leśnictwo Chojnów, które współ-

pracuje w tym zakresie z Wydziałem 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Rol-
nej Urzędu Miasta i Gminy Piaseczno. 
Teren objęty działaniami został usta-
nowiony użytkiem ekologicznym we 
wrześniu 2025 roku. Choć ingerencja 
w obszar chroniony może budzić wąt-
pliwości, leśnicy podkreślają, że zakres 
prac jest ograniczony i ukierunkowany 
na konkretne cele. Najważniejszym z 
nich jest eliminacja zagrożeń dla osób 
korzystających z leśnych ścieżek i dróg. 
Jednocześnie działania mają wspierać 
funkcjonowanie lokalnego ekosystemu.

Prace obejmą wyłącznie drzewa 
martwe lub obumierające, głównie 

sosny, które mogą stwarzać ryzyko dla 
spacerowiczów. Każde z nich przed 
usunięciem będzie dokładnie spraw-
dzane pod kątem obecności gniazd i 
dziupli. W przypadku stwierdzenia 
zasiedlenia przez ptaki lub inne zwie-
rzęta, prace w danym miejscu zostaną 
wstrzymane. Dodatkowo leśnicy za-
dbają o to, by prowadzone działania 
jak najmniej ingerowały w glebę oraz 
otaczającą roślinność. Tam, gdzie bę-
dzie to możliwe, pozostawione zostaną 
tzw. drzewa świadki, które po zabezpie-
czeniu mogą pełnić funkcję siedlisk dla 
ptaków i nietoperzy.

Ścięte drzewa nie zostaną wywie-
zione z lasu. Pnie będą układane w po-

bliżu i pozostawione do naturalnego 
rozkładu. To celowe działanie, które 
sprzyja zachowaniu bioróżnorodno-
ści. Rozkładające się drewno popra-
wia jakość gleby, zatrzymuje wilgoć 
i tworzy warunki do życia dla wielu 
organizmów. Korzystają z niego m.in. 
bakterie, grzyby, mchy i porosty, a tak-
że owady będące ważnym ogniwem 
łańcucha pokarmowego. Powstające 
w ten sposób schronienia są również 
wykorzystywane przez płazy, gady oraz 
drobne ssaki.

Opisane prace to pierwsze dzia-
łania pielęgnacyjne na tym terenie od 
momentu jego objęcia ochroną.

Dawid Grzelczak

Prace porządkowe w użytku 
AdamówZalesie
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\\\	 NOWA WOLA 

Pojawiły się dobre wiadomości 
dla mieszkańców ul. Plonowej 
w Nowej Woli. Brakujący 
odcinek tej drogi doczeka się 
remontu. Przypomnijmy,  
że w rankingu priorytetowych 
inwestycji drogowych 
Plonowa znalazła się już  
na drugim miejscu.

W mediach społecznościowych 
Urzędu Gminy Lesznowola 

opublikowano nagranie, w którym 
wójt gminy Marta Natalia Maciejak oraz 
Marcin Szost, pierwszy zastępca wójta 
podzielili się dobrymi informacjami. 

Wszystko wskazuje na to, że mieszkań-
cy ul. Plonowej w Nowej Woli doczekają 
się ciągnącego od lat remontu drogi.

– Podpisaliśmy umowę na realiza-
cję projektu brakującego odcinka ul. 
Plonowej od ul. Malwy do ul. Maciej-
ki. To bardzo dobre wiadomości dla 
wszystkich użytkowników tej drogi 
– przekazała Marta Natalia Maciejak, 
wójt gminy Lesznowola.

– Projekt ten będzie podstawą uzy-
skania decyzji ZRID. Umożliwi to bu-
dowę drogi i poprawę bezpieczeństwa 
na dotąd problematycznym odcinku 
– podkreśla Marcin Szost.

W Wieloletniej Prognozie Finanso-
wej na lata 2027-2028 gmina Leszno-
wola zaplanowała również pieniądze 
na realizację ul. Plonowej od ul. Kra-
sickiego.

\\\ Przez ul. Plonową  
pojedzie autobus L33?

Mieszkańcy pytają, czy w związku 
z modernizacją drogi w planach jest, by 
ul. Plonową zaczął kursować autobus 
linii L33. Urząd jednak nie udziela na 
razie odpowiedzi na to pytanie. Miesz-
kańcy z pewnością ucieszyliby się z ta-
kiego rozwiązania, ponieważ w obrębie 
tej drogi mieszka ponad 600 osób.

– Należy rozważyć czy poza chod-
nikiem i ciągiem pieszo-rowerowym, 

który zapewne powstanie jako ciągłość 
reszty inwestycji nie zadbać o miejsca 
parkingowe? Dość kontrowersyjny te-
mat, ale przy gęstniejącej zabudowie 
być może konieczny w dłuższej per-
spektywie czasu? - sugeruje w komen-
tarzach mieszkanka gminy Lesznowola.

Pytania te pozostają jednak na 
chwilę obecną bez odpowiedzi. Od 
projektu do realizacji długa droga, a 
na razie niezbędna jest decyzja ZRID, 
tj Zezwolenie na Realizację Inwesty-
cji Drogowej, która stanowi kluczowy 
dokument administracyjny, umożli-
wiający budowę lub rozbudowę dróg 
publicznych. Na mocy tzw. specusta-
wy drogowej ZRID przyspiesza proces 
inwestycyjny, łącząc pozwolenie na 
budowę, wywłaszczenie gruntów oraz 
decyzje środowiskowe w jeden akt, wy-
dawany przez wojewodę lub starostę.

Natalia Walasiak

Ulica Plonowa  
doczeka się  
remontu

Gmina podpisała umowę na realizację projektu
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W tej opowieści odkryjecie wie-
le tajemnic, niedomówień dla 

zdarzeń i sylwetek osób, które do dziś 
nie zostały wyszczególnione w historii 
miasta Piaseczna. Dlaczego? Oto dobre 
pytanie!

Nazwisko burmistrza miasta Pia-
seczna pisane było w prasie krajowej 
i lokalnej różnie. Czasami poprawnie 
Lichtenstein a czasami Lichtensztein. 
Nigdy nie spotkałam się z jego zdjęciem 
w piaseczyńskich publikacjach infor-
mujących o historii czasów międzywoj-
nia, nie zaistniał we wspomnieniach 
wielu historyków, którzy analizowali 
historię miasta. A może tylko przeoczy-
łam to zdjęcie i opowieść?

Aż pewnego dnia, jakby w darze od 
samego Gustawa (burmistrza) dosta-
łam i zdjęcia i życiorys. Bo tak się cza-
sami dzieje, że nagle zagubiona karta 
historii żąda przywrócenia do muzeum 
i opowiedzenia nieopowiedzianego lub 
dawno opowiedzianego i zapomniane-
go. Wykładnią tego jest pewien cytat: „ 
Zdawać by się mogło, że pewne okresy 
czasu z biegiem lat znikają w dziejach 
jak krople na morzu, nie pozostawiając 
po sobie trwałych śladów. Pozornie tak 

jest. W życiu społecznym okresy czasu 
odgrywają poważną rolę, tworząc bo-
wiem kanwę, na których pojedyncze 
nici czynów jednostek czy grup, dążą-
cych wytężoną pracą do lepszego jutra, 
utkane w piękną i harmonijną całość, 
przechowują dla potomnych trwałe śla-
dy rzetelnej pracy dla społeczeństwa 
ludzi dobrej woli.” A że najbardziej in-
teresuje mnie zwykły człowiek w dzie-
jach naszego miasta i tło historyczne w 

jakim przyszło mu spędzić czas jaki mu 
los wyznaczył. Przypomnę postać bur-
mistrza Gustawa Lichtensteina i czas, w 
który wyznaczono go do sprawowania 
władzy w Piasecznie.

\\\ Dzień w którym  
wybrano nowego burmistrza 
Piaseczna

14 grudnia 1934 roku dziennik 
Dzień Dobry na pierwszej stronie 
gazety informuje, że 13 grudnia do-
konano wyboru nowego burmistrza 
miasta Piaseczna, którym został eme-
rytowany, długoletni starosta grodzki 
prasko warszawski pan Gustaw Lich-
tenstein. W krótkiej notatce prasowej, 
w której nawisem mówiąc, nazwisko 
mianowanego burmistrza napisano z 
błędem (Lichtensztein), podkreślono, 
że mieszkańcy Pragi mają o nim naj-
lepsze wspomnienia. Dlaczego Pragi? 
Później wyjaśnię.

Ważnym wydarzeniem dla miasta 
w roku 1934 była budowa kolei nor-
malnotorowej, powstaje nowoczesny, 
wygodny dworzec kolejowy, który 
wkrótce i na wieki zapisze się ważnym 
wydarzeniem w historii Piaseczna.

Rok 1935 przyniósł nowemu bur-
mistrzowi wyzwania dotyczące choro-
by i odejścia z tego świata naczelnika 
państwa polskiego Józefa Piłsudskiego. 
Jeszcze w marcu, gdy była nadzieja lep-
sze zdrowie marszałka, zorganizowa-
no uroczystość imieninową z dużym 
rozmachem. Odbyła się uroczysta 
akademia w sali gimnastycznej przy 
ul. Świętojańskiej, a w piaseczyńskim 
kościele odprawiono msze za zdrowie 

Józefa Piłsudskiego – Wodza Narodu. 
Zostały wydrukowane plakaty, których 
treść z wielkim szacunkiem dla wodza 
odrodzonej Polski, wzywała do licz-
nego uczestniczenia mieszkańców w 
uroczystościach. Podpis pod plakatami 
informował, że za Komitet Obchodów 

odpowiada inż. Gustaw Lichteinstein 
burmistrz miasta Piaseczna. Angażo-
wano młodzież szkolną i nauczycieli do 
brania udziału w capstrzykach. Zacho-
wało się zdjęcie z piaseczyńskiej klasy 
siódmej wraz z legendarnym profeso-
rem Skrętem z roku 1935.  

\\\ Uroczystości pogrzebowe  
na dworcu w Piasecznie

Wraz z nadejściem maja przyszła 
wiadomość o śmierci Józefa Piłsudskie-
go. W moim rodzinnym domu wspo-
minano co roku ten czas i babcia Róża 
zawsze powtarzała: jak zmarł Piłsudski 
to padał śnieg, co w maju było dosyć 
niecodzienne. Burmistrzowi miasta 
przypadł obowiązek zorganizowania 
na nowym dworcu piaseczyńskim spot-
kania z pociągiem wiozącym trumnę ze 
zmarłym Wodzem Narodu. Tak opisują 
ten czas gazety:  

17 maja od rana trwały uroczysto-
ści pogrzebowe. Po mszy w katerze św. 
Jana w Warszawie kondukt ruszył na 
Pola Mokotowskie i Okęcie. Generało-

wie przenoszą trumnę marszałka na 
platformę kolejową. Platformę do loko-
motywy przeciągają najwyżsi dowódcy 
Wojska Polskiego.

Pani marszałkowa Aleksandra 
Piłsudska z córkami zajmuje miejsce 
w wagonie z przeszkloną ścianą. W 

dalszych wagonach zasiadają wetera-
ni 1863 roku, delegacje zagraniczne i 
rząd.

„Kurjer Nowogródzki” tak opisuje 
wjazd pociągu do Piaseczna w wieczór 
17 maja 1935 roku: 

„O godzinie 20 dał się słyszeć prze-
ciągły, jednostajny świst lokomotywy. 
Nadjeżdżał pociąg żałobny. W Piasecz-
nie zadźwięczały dzwony, odezwało się 
uderzenie bębna. Wśród ciszy wjechał 
powoli na stację pociąg. Za ciemną ma-
są wagonów osobowych ukazała się 
nagle jasna platforma z trumną, oświet-
lona reflektorami. Ostro odcinały się 
sylwetki 4 wartowników pod bronią”. 

Gdy pociąg zatrzymał się, zapadła 
zupełna cisza. Przemówienie wygłosił 
starosta pan Mieszkowski, żegnając 
słowami pełnymi wzruszenia Wielkie-
go Zmarłego w jego ostatniej podróży. 
Ksiądz Sałagan zaintonował modły i 
pociąg w dźwiękach bębna ruszył w 
dalszą drogę.

18 maja w wielu dziennikach uka-
zały się wyrazy uznania dla karnie 

i godnie zachowującego się tłumu w 
Piasecznie, który mimo zimna i długie-
go oczekiwania na przyjazd żałobnego 
pociągu zachował powagę i skupienie. 
Chwalono dekoracje dworca: na tle ża-
łobnej czerni portret marszałka jasno 
oświetlony reflektorem i krzyż Virtuti  
Militari, a także wspaniałe bramy wjaz-
dowe.

Wzdłuż całej trasy przejazdu po-
ciągu, od Warszawy, przez Kielce aż 
do Krakowa, co kilkanaście metrów 
palono ogniska. Od granicy Warszawy 
do granicy powiatu warszawskiego 
byli ustawieni, co kilkanaście metrów, 
umundurowani członkowie straży po-
żarnych i organizacji społecznych oraz 
służba sanitarna. Na wałach wzdłuż 
toru kolejowego palono pochodnie. 
Organizacja wydarzenia w Piasecznie, 
często wspominana w publikacjach, 
była naprawdę warta dobrej oceny. 
Najwidoczniej mieliśmy burmistrza, 
który zasłużył na pochwałę.

\\\ Kim był Gustaw  
Lichtenstein i skąd przybył 
do Piaseczna

Pochodził z Radomia i tam skoń-
czył szkołę średnią. Studiował za gra-
nicą, ukończył politechnikę w Wintert-
hur i otrzymał bezzwłocznie posadę 
przy laboratorium chemicznym prof. 
Bosshardta i Waldera. Pracował jako 
inż. chemik w Niemczech, Szwajcarii 
i na Węgrzech w Budapeszcie. Wró-
cił do Polski i zatrudnił się w fabryce 
Rudzkiego. Wojna światowa zastała 
go we Włochach pod Warszawą, gdzie 
pracował na stanowisku dyrektora 
walcowni.

 I właśnie wojna zadecyduje o 
dalszych losach tego wykształconego, 
mądrego człowieka. CDN   

Małgorzata Szturomska

Burmistrz Piaseczna Gustaw Lichtenstein

Gustaw Lichtenstein burmistrz Piaseczna

Gustaw Lichtenstein burmistrz Piaseczna

Rok 1935 klasa siódma z profesorem Skrętem
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\\\	 PIASECZNO 

W piątek 20 marca w Centrum 
Edukacyjno-Multimedialnym 
przy ul. Jana Pawła II 55 
w Piasecznie odbyła się 
jednodniowa konferencja  
pod hasłem „Pomagaj mądrze 
– pytaj, nie zgaduj”. Był to czas 
pełen empatii i inspirujących 
aktywności dla osób  
z niepełnosprawnościami.

W ydarzenie zainaugurowały 
przedstawicielki władz powiatu 

piaseczyńskiego, panie Sylwia Wolny, 
Katarzyna Strzelecka i Edyta Banasie-
wicz. Po uroczystym powitaniu przy-
szedł czas na kolejne punkty programu. 

Główną część imprezy stanowiły 
różnorodne warsztaty, zorganizowane 
specjalnie dla osób o ograniczonej mo-
bilności. Pierwszą atrakcją był segment 
Drużyny Pożarniczej Anioły Floriana w 
Piasecznie, której członkowie przed-
stawili tajniki bezpiecznej ewakuacji 
oraz sposoby udzielania pomocy w 
sytuacjach kryzysowych. Dużym za-
interesowaniem cieszyła się również 
prezentacja w wykonaniu wolontariu-
szy z Warsztatu Terapii Zajęciowej w 
Piasecznie. Dotyczyła ona trudności, 
z jakimi na co dzień mierzą się osoby 
z niepełnosprawnością wzrokową i 
ruchową. 

Nie sposób przy tej okazji nie 
wspomnieć o spektakularnym wy-
stępie tancerzy na wózkach, Łukasza 
Kowalskiego i Ewy Młot. Pokaz skradł 
serca publiczności i po raz kolejny 
udowodnił, że ograniczenia są przede 
wszystkim w naszych głowach. 

Niedługo później uwaga wszyst-
kich przeniosła się w kierunku sceny, 
gdzie miały miejsce wystąpienia po-
staci szczególnie zasłużonych dla osób 
z niepełnosprawnościami z powiatu 
piaseczyńskiego. Jako pierwsza za-
brała głos Pełnomocniczka Starosty 
Piaseczyńskiego, pani Kinga Krze-
mińska-Puzio, która opowiedziała o 
działaniach samorządu na rzecz osób 
o ograniczonej sprawności ruchowej 
i intelektualnej. Swoistym uzupełnie-
niem wypowiedzi Krzemińskiej-Puzio 
było wystąpienie Łukasza Kaczmarka, 
dyrektora Warsztatu Terapii Zajęcio-
wej w Piasecznie. Prelegent przybliżył 
działalność WTP i jej rolę w aktywizacji 
społecznej. 

\\\ Wyjątkowy  
konkurs 

Na marginesie konferencji roz-
strzygnięto konkurs na plakat pod 
hasłem „Pomagaj mądrze - pytaj, nie 
zgaduj”. Inicjatywa była skierowana do 
dzieci z klas 7-8 szkół podstawowych 

oraz do młodzieży ze szkół ponadpod-
stawowych. Poniżej podajemy listę 
laureatów: 
Szkoły podstawowe:
I miejsce – Stanisław Ożarowski
II miejsce – Jehor Kuchma
ze Szkoły Podstawowej nr 2 w Piasecz-
nie.
Szkoły ponadpodstawowe:
Nikola Wolska
Zuzanna Trzcińska
z Zespołu Szkół Nr 2 im. Emilii Plater 
w Piasecznie.

\\\ Organizatorzy
Konferencję „Pomagaj mądrze - 

pytaj, nie zgaduj” zorganizowała Baza 
Wolontariatu Powiatu Piaseczyńskiego 
przy współpracy z Centrum Kultury w 
Piasecznie, Starostwem Powiatowym 
w Piasecznie, Biblioteką Publiczną w 
Piasecznie, WTZ Piaseczno oraz Dru-
żyną Pożarniczą Anioły Floriana w 
Piasecznie. 

Bartłomiej Krysiak

„Pomagaj mądrze – pytaj,  
nie zgaduj”
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\\\	 PIASECZNO 

Od nowego roku szkolnego  
w II Liceum 
Ogólnokształcącym w Zespole 
Szkół nr 2 im. Emilii Plater 
w Piasecznie ruszy oddział 
sportowy o profilu piłka 
nożna. 

U tworzenie klasy sportowej umoż-
liwi uczniom łączenie nauki w 

liceum z regularnym szkoleniem pił-
karskim. To efekt współpracy powiatu 
piaseczyńskiego z Młodzieżowym Klu-
bem Sportowym Piaseczno. Treningi 
będą odbywać się na Stadionie Miej-
skim GOSiR w Piasecznie, gdzie młodzi 
zawodnicy będą rozwijać swoje umie-
jętności pod okiem trenerów.

– Sport jest wg mnie bardzo waż-
nym budulcem charakteru młodych 
ludzi, uczy dyscypliny, współdziałania 

i umiejętności pracy w zespole, kształ-
tuje postawę fair play. Są to aspekty 
niezwykle ważne w życiu każdego 
człowieka i mają znaczenie w budo-
waniu kariery zarówno sportowej jak 
i zawodowej – podkreśla starosta pia-
seczyński Ewa Lubianiec.

Za organizację nauki i rekrutację do 
nowego oddziału będzie odpowiadał 
powiat piaseczyński. MKS Piaseczno 
zajmie się natomiast przygotowaniem 
programu szkolenia sportowego, pro-
wadzeniem treningów oraz zapewnie-

niem sprzętu i infrastruktury potrzeb-
nej do zajęć.

Klub zadeklarował również współ-
pracę ze szkołą przy rozwijaniu zaple-
cza sportowego oraz wsparcie w do-
skonaleniu kadry trenerskiej.

Nowa klasa sportowa ma być szan-
są dla młodych piłkarzy z regionu na 
rozwijanie pasji do sportu, przy jedno-
czesnym zdobywaniu wykształcenia 
w liceum.

Agnieszka Deja

W Platerówce więcej nożnej
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OBWIESZCZENIE
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu uchwałRady Gminy Prażmów w sprawie miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko
Informuję, iż w dniu 01 kwietnia 2026 r. rozpoczyna się okres zbierania uwag w procesie konsultacji społecznych do projektu miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla wskazanych działek w miejscowościach Ustanów, Uwieliny, Krupia Wólka, Gabryelin, Nowy Prażmów, Nowe Wągrodno, 
Biały Ług – ETAP I, który zakończy się w dniu 29 kwietnia 2026 r.

Konsultacje prowadzone są na podstawie art. 8h, w związku z art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.).

 Konsultacje mają na celu zapewnienie udziału interesariuszy, o których mowa w art. 8e ust. 2 i 3 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym, w przygotowaniu dokumentów dotyczących projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla wskazanych działek 
w miejscowościach Ustanów, Uwieliny, Krupia Wólka, Gabryelin, Nowy Prażmów, Nowe Wągrodno, Biały Ług – ETAP I sporządzanego na podstawie 
uchwały nr LXVI.822.2024 Rady Gminy Prażmów z dnia 25 kwietnia 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla wskazanych działek w miejscowościach Ustanów, Uwieliny, Krupia Wólka, Gabryelin, Nowy Prażmów, Nowe Wągrodno, Biały Ług 
oraz uchwały nr XVI.132.2025 Rady Gminy Prażmów z dnia 29 maja 2025 r. w sprawie zmiany uchwały nr LXVI.822.2024 Rady Gminy Prażmów z dnia  
25 kwietnia 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla wskazanych działek w miejscowościach 
Ustanów, Uwieliny, Krupia Wólka, Gabryelin, Nowy Prażmów, Nowe Wągrodno, Biały Ług.

Przez cały okres konsultacji społecznych odbywa się zbieranie uwag do projektów w/w uchwał na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub 
elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej w szczególności poczty elektronicznej na adres kancelaria@prazmow.pl na formularzu 
w postaci papierowej lub w formie dokumentu elektronicznego. Uwagi należy składać: na adres Urzędu Gminy Prażmów, ul. Piotra Czołchańskiego 1,  
05-505 Prażmów lub w siedzibie Urzędu Gminy Prażmów, ul. Piotra Czołchańskiego 1, 05-505 Prażmów w godzinach pracy urzędu. W uwadze należy podać 
swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile się taki posiada, a także należy wskazać, czy jest 
właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą.

 W ramach konsultacji społecznych w siedzibie Urzędu Gminy Prażmów, ul. Piotra Czołchańskiego 1, 05-505 Prażmów w sali konferencyjnej, zgodnie z art. 
8i ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym w dniu 14 kwietnia 2026 r. odbędzie się spotkanie otwarte o godzinie 16.30 dotyczące projektu 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. W dniu 14 kwietnia 2026 r. w tym samym miejscu od godziny 17.00 do 17.30, odbędzie się dyżur 
projektanta. Dodatkowo prowadzony jest punkt konsultacyjny w siedzibie Urzędu Gminy Prażmów, ul. Piotra Czołchańskiego 1, 05-505 Prażmów, pok. nr 7  
w godzinach pracy urzędu.

 Osoby ze szczególnymi potrzebami proszone są o zgłaszanie uczestnictwa w spotkaniach w celu dostosowania formy spotkania do wszystkich 
interesariuszy. Zgłoszenia należy składać do 8 kwietnia 2026 na adres mailowy: kancelaria@prazmow.pl oraz telefonicznie pod numer 22 652 61 26.

Jednocześnie na podstawie art. 39, w związku z art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112) zawiadamiam, o możliwości zapoznania 
się, w ramach przeprowadzanej strategicznej oceny oddziaływania na środowisko z prognozą oddziaływania na środowisko, oraz z dokonanymi opiniami  
i uzgodnieniami. Zainteresowani mogą składać uwagi i wnioski do ww. dokumentów do Wójta Gminy Prażmów, w formie pisemnej, ustnie do protokołu oraz 
za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym, na adres: kancelaria@prazmow.pl, 
z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy. 

Właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Wójt Gminy Prażmów.
Wójt Michał Kmiecik

Informacja o przetwarzaniu danych osobowych
Realizując obowiązek wynikający z  art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i  Rady (UE) 2016/679 z  dnia 27 kwietnia 2016 r. w  sprawie ochrony osób fizycznych 
w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych)  
(Dz.Urz.UE.L Nr 119, str. 1, z późn. zm.), zwanego dalej „rozporządzeniem 2016/679” informuję, że:
1. Administratorem danych osobowych jest: Gmina Prażmów z siedzibą w Prażmowie przy ulicy Piotra Czołchańskiego 1, 05-505 Prażmów. Z administratorem - Gminą Prażmów można się 
skontaktować poprzez adres e-mail: kancelaria@prazmow.pl lub pisemnie na adres siedziby administratora.
2. Administrator – Gmina Prażmów reprezentowana przez Wójta Gminy Prażmów – wyznaczył inspektora ochrony danych, z którym można się skontaktować poprzez adres e-mail:  
iod@prazmow.pl lub pisemnie na adres siedziby administratora.
3. Państwa dane osobowe zbierane i przetwarzane są w celu sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na podstawie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (Dz.U. 2018 r. poz. 1945 z późn. zm.).
4. Pozyskane od Państwa dane osobowe nie będą udostępniane podmiotom innym, niż upoważnione na podstawie przepisów prawa.
5. Pozyskane od Państwa dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego lub organizacji międzynarodowej.
6. Pozyskane od Państwa dane osobowe będą przechowywane przez okres wynikający z regulacji prawnych (kategorii archiwalnej dokumentacji, określonej w jednolitym rzeczowym 
wykazie akt dla organów gmin i związków międzygminnych nadanej zgodnie z rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, 
jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych (Dz.U. 2011 r. nr 14 poz. 67 z późn. zm.).
7. Mają Państwo prawo do żądania od administratora dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia przetwarzania oraz prawo do wniesienia 
sprzeciwu wobec przetwarzania i prawo do przenoszenia danych.
8. Jeżeli przetwarzanie danych odbywa się na podstawie zgody na przetwarzanie, mają Państwo prawo do cofnięcia tej zgody w  dowolnym momencie, bez wpływu na zgodność 
z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem.
9. Mają Państwo prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego (Urzędu Ochrony Danych Osobowych).
10. Podanie przez Państwa danych osobowych jest wymogiem ustawowym. Zgodnie z art. 64 Kodeks postępowania administracyjnego niepodanie lub podanie niepełnych danych 
osobowych może skutkować pozostawieniem wniosku  bez rozpatrzenia.
11. Przetwarzanie Państwa danych osobowych nie podlega zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.
12. W związku z przetwarzaniem przez wójta danych osobowych, uzyskanych w toku prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania aktów planistycznych, o których mowa  
w ustawie, prawo, o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia 2016/679 w brzmieniu „jeżeli dane osobowe nie zostały zebrane od osoby, której dane dotyczą – wszelkie dostępne 
informacje o ich źródle”, przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano.

WÓJT GMINY PRAŻMÓW	  Prażmów, 01 kwietnia 2026 r.

 
OBWIESZCZENIE STAROSTY PIASECZYŃSKIEGO  

o wszczęciu postępowania 
Na podstawie art. 11d ust. 5 i 6 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 

przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 311) czytaj 
dalej ZRID, zawiadamiam, że w dniu 3 marca 2026 r. zostało wszczęte postępowanie w sprawie zmiany 
decyzji Starosty Piaseczyńskiego nr  20/2018 z dnia 7 września 2018 r., nr  rej. ARB.6740.1.7.2017.IP, 
zatwierdzającej projekt budowlany i zezwalającej na realizację inwestycji drogowej,
dla:                     Wójta Gminy Lesznowola, ul. Gminna 60, 05-506 Lesznowola    
obejmujące:  �rozbudowę drogi gminnej ul. Przyleśnej w Wilczej Górze i Magdalence gm.   Lesznowola 

oraz w Bobrowcu gm. Piaseczno
zakres zmian dotyczy: budowy sieci kanalizacji deszczowej
Działki poza liniami rozgraniczającymi projektowanej drogi:
przeznaczone pod przebudowę i rozbudowę sieci uzbrojenia terenu:
– sieci kanalizacji deszczowej: 101/11, 105 – obręb 0028 Wilcza Góra, jednostka ew. 141803_2 
Lesznowola;

Akta sprawy do wglądu znajdują się w Kancelarii Architektoniczno-Budowlanej na parterze 
Starostwa Powiatowego w Piasecznie, ul. Chyliczkowska 14, 05-500 Piaseczno, od pon. do pt.  
w godzinach 8-16, gdzie można zgłaszać ewentualne uwagi i wnioski do czasu wydania orzeczenia  
w sprawie.  

Zgodnie z art. 49 ustawy – Kodeks postępowania administracyjnego doręczenie uważa się za 
dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia.

Z up. Starosty Piaseczyńskiego mgr inż. Sylwia Moszczyńska-Staś 
Naczelnik Wydziału Architektoniczno-Budowlanego

Nr rej. ARB.6740.1.47.2025.IP                                            
Publiczne obwieszczenie nastąpiło w dniu: 1.04.2026 r.

    
INFORMACJA

Wójt Gminy Lesznowola działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  
– o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1145 ze zm.) informuje, że na tablicy 
ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Lesznowola, ul. Gminna 60, 05-506 Lesznowola oraz na stronie 
internetowej: www.lesznowola.pl zamieszczony został wykaz nieruchomości dotyczący oddania  
w najem części nieruchomości oznaczonych w ewidencji gruntów i budynków numerami 1/268 i 233, 
o powierzchni 20 m2, położonych w obrębie KPGO Mysiadło, zgodnie z uchwałą nr 198/XIV/2025 Rady 
Gminy Lesznowola z dnia 27 marca 2025 r.

Z up. Wójta  
Marcin Szost

Pierwszy Zastępca Wójta

\\\	 PIASECZNO 

Uwagę policjanta  
z piaseczyńskiej drogówki 
podczas patrolu na motocyklu 
przykuł kierowca BMW, który 
zamiast na drodze, skupiony 
był na swoim telefonie. 
Smartphone do tego stopnia 
pochłonął kierowcę, że nie 
zauważył nawet policyjnego 
patrolu.

O tym, by podczas jazdy nie ko-
rzystać z telefonu, na przyszłość 

będzie pamiętał 31-letni mężczyzna, 
którego na gorącym uczynku przyłapał 
policjant z Piaseczna. Kierowca BMW 
został ukarany mandatem karnym w 
wysokości 500 zł i 12 punktów kar-
nych.

Policja przypomina, że zgodnie z 
art. 45 ust. 2 pkt. 1 Ustawy Prawo o ru-
chu drogowym „kierującemu pojazdem 

zabrania się korzystania podczas jazdy 
z telefonu wymagającego trzymania 
słuchawki lub mikrofonu w ręku”.

– Przepis ten dotyczy kierującego 
każdym pojazdem, niezależnie od tego, 
czy jest to samochód, motocykl, moto-
rower, rower, ciągnik rolniczy czy po-
jazd zaprzęgowy. Warto zwrócić uwa-
gę na fakt, że nie tylko sama rozmowa 
przez telefon jest zabroniona, ale także 
korzystanie z jakiejkolwiek innej funk-
cji telefonu wymagającej trzymania go 
w ręku – wyjaśnia podkom. Magdalena 
Gąskowska z Komendy Powiatowej Po-
licji w Piasecznie.

Mandat nałożony na 31-latka z 
BMW to konsekwencje łamania prze-
pisów i narażania na niebezpieczeń-
stwo nie tylko siebie, ale także innych 
uczestników ruchu drogowego. Jak 
podkreśla piaseczyńska policja, takie 
osoby swoją brawurą i lekceważeniem 
przepisów mogą doprowadzić do tra-
gedii na drodze, dlatego ich eliminowa-
nie – m.in. podczas kontroli drogowych 
jest konieczne.

Natalia Walasiak

Kierowca BMW zamiast  
na drogę patrzył w telefon

Ucieczka przed policją 
zakończona 
dachowaniem w rzece
\\\	 PIASECZNO 

W sobotni wieczór 19letni 
kierowca spowodował kolizję  
i próbował uciec.  
Po chwili auto dachowało  
w rzece Czarna.

N a ulicach Piaseczna doszło do 
groźnego zdarzenia z udziałem 

młodego kierowcy. Obywatel Ukrainy, 
prowadzący osobowe audi, spowodo-
wał kolizję, a następnie próbował uciec. 
Po kilku minutach brawurowej jazdy 
auto wylądowało na dachu w rzece. Do 
zdarzenia doszło około godziny 20. Jak 
wynika z informacji policji, ucieczka 
zakończyła się w rejonie ulicy Święto-
jańskiej w Żabieńcu.​

Na ulicy Świętojańskiej samochód 
uderzył najpierw w żeliwny szlaban, 
później w barierki oraz drzewo, po 
czym spadł z nasypu i dachował do ko-
ryta rzeki Czarna. Na miejsce wezwano 
straż pożarną, zespół ratownictwa me-
dycznego oraz policję. Pomimo bardzo 
niebezpiecznego przebiegu zdarzenia 

nikt nie został ranny, a kierowca nie 
wymagał hospitalizacji.​

Policjanci zatrzymali 19latka na 
miejscu interwencji. Badanie alkoma-
tem wykazało, że był nietrzeźwy – w 
jego organizmie stwierdzono 1,43 pro-
mila alkoholu. To właśnie obawa przed 
konsekwencjami jazdy pod wpływem 
alkoholu miała być powodem ucieczki 
z miejsca wcześniejszej kolizji. Sprawą 
zajmuje się obecnie policja, a finał po-
stępowania ma nastąpić w sądzie, gdzie 
kierowca może usłyszeć zarzuty do-
tyczące spowodowania kolizji, prowa-
dzenia pojazdu w stanie nietrzeźwości 
oraz oddalenia się z miejsca zdarzenia.​

Dawid Grzelczak
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\\\   RETURN NIE DO ZATRZYMANIA!
Gospodarze zagrali jak z nut, a kibice w sali GOSiR Piaseczno mogli oglądać 
tenis stołowy na najwyższym poziomie. UKS Return pewnie sięgnął po 
zwycięstwo w półfinale Drużynowego Pucharu Polski i zameldował się  
w wielkim finale.
Sobota, 28 marca, przy-
niosła sportowe emocje, 
które na długo zostaną 
w pamięci fanów tenisa 
stołowego. Do rywalizacji 
stanęli mistrzowie czte-
rech województw (ma-
zowieckiego, lubelskiego, 
warmińsko-mazurskiego 
i podlaskiego), ale to go-
spodarze od początku na-
dawali ton wydarzeniom. 
Już półfinał z MSKTS Po-
sadów miał smak finału – 
czterogodzinny bój, zwro-
ty akcji i wysoki poziom 
gry. Ostatecznie Return 
zwyciężył 4:2, a liderami zespołu byli Michał Galas (2,5 pkt) i Feliks Gulan (1,5 
pkt).
W drugim meczu półfinałowym UKS Fasty pokonał AZS UWM Olsztyn 4:1 i to 
właśnie triumfator rozgrywek na Podlasiu zameldował się w finale.
Najważniejsze starcie ułożyło się całkowicie po myśli Returnu. Zespół z Piaseczna 
zdominował rywali, wygrywając pewnie 4:0. Punkty zdobywali Jakub Kuźmicz, 
Kacper Weikum i Maciej Chojnicki, a duet Galas–Gulan dołożył zwycięstwo w 
deblu.
Triumf oznacza awans do ścisłego finału, gdzie czekają już uznane marki: Energa 
Manekin Toruń z Superligi, AZS Politechnika Rzeszowska oraz ZKS Zielona Góra. 
Piaseczno znów może marzyć o wielkim sukcesie – na wzór legendarnego KS Pia-
seczno z lat 90, który to zespół dwukrotnie sięgał po Drużynowy Puchar Polski.
Poza przygotowaniami do pucharowych zmagań Return musi jeszcze postawić 
kropkę nad „i” w lidze. Wygrana z KTS Kozienice może otworzyć drogę do baraży 
o 1 ligę. Jedno jest pewne – ta drużyna właśnie złapała wiatr w żagle.

\\\	 PIASECZNO

\\\	 PIASECZNO 

Trzy punkty na dziewięć 
możliwych do zdobycia. 
Piłkarze MKS Piaseczno 
zainaugurowali wiosenne 
rozgrywki w IV Lidze. 

W marcu wróciły długo wyczeki-
wane przez kibiców zmagania 

w niższych ligach piłkarskich. Piłkarze 
z Piaseczna na starcie zmierzyli się z 
silną Mazovią Mińsk Mazowiecki. Choć 
już w 12. minucie meczu do siatki tra-
fił Patryk Czarnowski, goście szybko 
udowodnili, że będą walczyć o komplet 
punktów – niedługo później wyrównał 
Patryk Zych. W drugiej odsłonie starcia 
Mazovia wyprowadziła dwa potężne 
ciosy – bramki Juliana Świątka i Mateu-
sza Szweda – na które MKS był w stanie 
odpowiedzieć jedynie golem Jana Bar-
toszka w doliczonym czasie spotkania.

O wiele więcej powodów do op-
tymizmu w szeregach Piasecznian 
dostarczył pojedynek z Ożarowianką 
Ożarów Mazowiecki. Szybkie trafienie 
Piotra Goliasza, później odpowiedź go-
spodarzy – bramka autorstwa Marcina 
Bawolika, a następnie gol na wagę kom-
pletu punktów, którego strzelił sprowa-
dzony wiosną Bartoszek. Po wygranej 
w Ożarowie Mazowiecki nadszedł czas 
na kolejne domowe spotkanie – tym 

razem ze znajdującą się blisko w tabeli 
Legionovią Legionowo.

Fani zgromadzeni w minioną sobo-
tę na Stadionie Miejskim w Piasecznie 
byli świadkami znakomitego widowi-
ska, choć na początku wcale się na to 
nie zapowiadało. Pierwsze 45 minut 
zakończyło się bezbramkowym remi-
sem. Zawodnicy obu ekip rozpędzili się 
dopiero po przerwie.

Po rzucie rożnym wykonywanym 
przez Piaseczno piłka wróciła do pola 
karnego Legionovii, tam odnalazł się 
Jan Majchrowski, który pewnie zała-
dował ją do siatki. Zaledwie 2 minuty 
później właśnie ten piłkarz gospodarzy 
ograł obrońcę oraz bramkarza rywali 

i dołożył swoją drugą bramkę. „2:0 to 
niebezpieczny wynik” – mawiał były 
selekcjoner reprezentacji Polski Cze-
sław Michniewicz, a jego słowa po-
twierdziły się w dalszej części starcia. 
W 63. minucie Legionovia zaczęła odra-
biać straty – bramka Karola Ziąbskiego 
z rzutu karnego, celny strzał Kacpra Ro-
gozińskiego, który powędrował prosto 
do siatki Piaseczna, i kolejny dublet w 
tym meczu, ale, niestety dla miejsco-
wych kibiców, w wykonaniu Ziąbskie-
go. Wynik końcowym – 2:3.

Po 20 kolejkach MKS Piaseczno zaj-
muje 7. pozycję w tabeli IV Ligi.

Tekst i zdjęcie Rafał Lipski

Słodko-gorzki początek wiosny

W sobotę piłka aż 5 razy zatrzepotała w siatce
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 DAM PRACĘ  

Pracowników do serwisu  
urządzeń wentylacyjnych,  

również bez doświadczenia,  
konieczne prawo jazdy kat. B  

tel. 601 923 395 

 Zatrudnimy pracowników fizycznych  
do pracy przy kontenerach modułowych. 
Lokalizacja Sękocin Nowy.  
Tel. 783546024           

USŁUGI  

DOCIEPLANIE BUDYNKÓW,  
MALOWANIE ELEWACJI,  

PONAD 25 LAT DOŚWIADCZENIA  
TEL. 501 62 45 62

 WYCINKA DRZEW Z PODNOŚNIKA 
KOSZOWEGO 15M, WYCINKA 
ALPINISTYCZNA, RĘBAK, 
PORZĄDKOWANIE TERENÓW 
ZIELONYCH, WYBURZENIA, NIWELACJA 
TERENU TEL. 537 537 450

Pozwolenia na użytkowanie  
dla starych domów.  

Legalizacje samowoli budowlanych 
sprzed lat, KIEROWNIK BUDOWY,  

tel. 695 975 855  

BEZPYŁOWE CYKLINOWANIE,  
REMONTY od A do Z.  

TADEUSZ BIAŁOGRODZKI  
Tel. 502 093 588, 22 756 57 63 

ALPIMISTRZY - WYCINKA TRUDNYCH 
DRZEW 799 257 817A 

 PRANIE - CZYSZCZENIE dywanów, 
tapicerki meblowej i samochodowej, 
mycie okien 508 65 20 30 

 Malowanie mieszkań, elewacji domów  
i ogrodzeń tel. 603 896 888

 Hydraulik, złota rączka, 733159220

 Docieplanie budynków, szybko, tanio, 
solidnie tel. 502 053 214 

Docieplenia budynków - elewacje  
- solidnie - doświadczone ekipy  

- 602 482 572

 Malarskie tanio tel. 22 7277747,  
501 976 533

 Cyklinowanie, Parkiety, Remonty, 
Malowanie 502514388 

 Anteny internet wideo domofony 
montaż naprawa 603375875

 Malowanie, hydraulika, remonty,  
tel. 501 050 907

Krycie Dachów, tel. 511 928 895 

 Remonty, budowlane, ogrodzenia,  
tel. 513 137 581

 Przeprowadzki tel. 505 591 721 

 Remonty budowlane, hydraulika  
tel. 667 604 345

 Ogrodzenia, panele ogrodzeniowe,  
siatka + montaż producent  
tel. 503 572 046

Tynki, wylewki, piana PUR  
tel. 607 378 288 

 Anteny, Internet, Konfiguracja sprzętu. 
Zadzwoń 501700315

 TYNKI GIPSOWE I TRADYCYJNE 
604415352

KOMINIARZ, TEL. 781 495 997 

 BRUKARSTWO, TARASY, GWARANCJA, 
tel. 504 008 309

 Mycie, malowanie elewacji  
tel. 505 591 721 

 Dachy, podbitka, sprzedaż,  
tel. 692 194 998

 Kominiarz tel. 500 214 632 

 Wywozimy graty z chaty  
tel. 505 591 721 

 Krycie i naprawa dachów, 510166171 

 ALARMY, KAMERY, DOMOFONY  
600 421 203

 Wycinka drzew tel. 505 591 721 

 Elektryk, tel-666 890 886         

 Spawanie, tel. 608 030 808  

DOBRY HYDRAULIK z Piaseczna  
- wyróżniają nas ROZSĄDNE CENY. 

Wykonujemy nowe  
i modernizujemy istniejące instalacje. 

Tel. 608 030 808

 Budowa domów, stan deweloperski  
i surowy, realizacje pod klucz,  
519 00 200,biuro@expert-house.pl  

KUPIĘ 

 Antyczne meble, obrazy, srebra, 
platery, odznaczenia, szable, książki, 
pocztówki, 504 017 418

 Kupię kasety magnetofonowe, płyty, 
pisma modelarskie, tel. 501 781 933             

AUTO-MOTO KUPIĘ

 SKUP AUT NA KASACJĘ 508206738            

NIERUCHOMOŚCI WYNAJEM 

 Wynajmę halę o powierzchni 500 m2 
w Michałowicach i okolicach 662 050 083   

NIERUCHOMOŚCI SPRZEDAM 

 Budynek z 25 pokojami na hotel  
dla pracowników, dom seniora itp.  
do wykończenia, działka 2400 m2, 
okolice Konstancina tel. 535 467 856

 Zamienię działkę rolno budowlaną 1,73 
ha z budynkami koło Tarczyna  
na mieszkanie w Tarczynie lub Grójcu,  
2 pokoje, ok. 70 m². Tel. 503 162 449    

NAUKA 

 Matematyka, 664 438 144

ZDROWIE 

 PROTEZY ZĘBOWE. Naprawa. 
Piaseczno. Tel.: 502 031 221 

Działamy na rzecz 
bezdomnych kotów i psów

fundacjazwierzokracja

\\\  OGŁOSZENIA DROBNE
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